

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

DOMINGO, 30 DE MAYO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 144

## Literatura para la re- taguardia

Hace ya varios días que la Prensa y los radios facciosos se dedican con el mayor afán a mentir. A mentir sin tasa, sin medida, sin pararse a pensar en el efecto que esas informaciones puedan causar en la zona leal y en el extranjero. Mentiras tan burdas, tan gruesas, de tal calibre, que sólo pueden ser admitidas por hombres de excelente fe y que carezcan en absoluto de toda otra información.

Es inútil pretender traer aquí todo ese cúmulo de mentiras. Son tantas, que difícilmente conseguiríamos dar una idea de la realidad. Antes, también mentaban abundantemente; pero desde hace días, como decimos, se ha intensificado tanto el sistema, que no hay más remedio que pensar que ocurre algo raro en terreno faccioso. Algo que ya no se puede evitar con discursos "patrióticos".

Tenemos como ejemplo el documento que el cabecilla Franco ha enviado al Consejo de la Sociedad de Naciones para protestar contra la admisión del señor Del Vayo en aquel organismo. Las informaciones recibidas de Ginebra anunciaron que la lectura del texto de dicho documento había causado hilaridad. ¿Qué otra cosa puede producir tal esperanto? Conocemos algo al jefe del llamado "cuarto diplomático del generalísimo", y no nos extraña tal desparpajo. Pero como ese señor no tiene pelo de lonto, hay que desochar la idea de que haya pretendido que el Consejo ginebrino lo tomase en serio. No. Ni el documento, en realidad, estaba escrito para Ginebra. Estaba escrito para el interior, para la zona rebelde. ¿Qué ocurre en el campo faccioso para llegar a ese extremo? ¿Es que cunde por todas partes la deslealtad, el desengaño, y se pretende enfervorizar a la retaguardia con grandes inyecciones de optimismo literario? No puede ser otra cosa. Es el documento en cuestión, la única habilidad que se aprecia es la de relacionar todos los crímenes, todos los procedimientos, todos los actos de barbarie, todas las tiranías, todas las expoliaciones cometidas por los facciosos, y cargarlas al Gobierno legítimo. ¡Pero si llegan a decir que todos los cargos de la zona rebelde han sido elegidos por sufragio! También eso lo va a crear su retaguardia.

Después de lo de Gernika, que, según lo dicen todavía ayer, "ya está el mundo entero convencido de que la incendiaron los rojo-separatistas", apenas si queda un pueblo en Bizcaya que no hayamos reducido a cenizas. Y lo que no hemos quemado, lo vamos a quemar, según ellos. Vamos a quemar la iglesia de Begofa, vamos a destruirlo todo.

Ellos no rectifican posiciones nunca, ellos no sufren bajas nunca, ellos nunca dan un paso atrás. ¿Saben ustedes como explican el agallo de nuestros soldados a la posición I, en el sector de Orduña, y que quedó en nuestro poder? Pues así:

"Ayer iniciaron los "rojos" un violentísimo ataque contra dicha posición, pero fueron fácilmente rechazados por los nuestros, que les hicieron 253 muertes."

Sin embargo, algo va cundiendo en la retaguardia enemiga. Algo que hace que dichas noticias sean recibidas sin el menor interés y credulidad. En el "Diario de Navarra" del día 26 de este mes—recogido, precisamente, en esa posición de Orduña a la que, según ellos, no pudieron llegar nuestros soldados—se lee este curioso entrefilel:

"Es silencio patriótico el que guarda el público cuando Radio Nacional previene que se van a dar importantes noticias e informaciones de la guerra."

Debe observarse silencio al oírse repetida la advertencia por tres veces consecutivas Atención, Atención, Atención.

Así lo espera el caudillo."

No hay que estar muy acostumbrado a leer Prensa para comprender que la gente no presta ya ninguna atención a las emisiones de radio en la retaguardia facciosa.

Y vean ahora el escrito que "Un pamplonés" dirigió al gobernador militar de Pamplona con motivo del paso de unos aviones por el cielo de la capital navarra cuando se estaba celebrando el entierro de las víctimas habidas en un bombardeo anterior. Lo tomamos del mismo diario, que lo publica para que el gobernador militar pueda darle contestación:

"El señor gobernador militar de Pamplona, con el mejor deseo e intención, trató de calmar a la multitud, manifestando que los aviones que aparecieron a la hora precisa del entierro procedían de un aeródromo amigo. Pero el señor gobernador no sabe que el pueblo recibió esas manifestaciones con marcadas muestras de incredulidad, pues hubo personas que decían: ¿No se nos quiere hacer comulgar con ruedas de molino; eso, no."

De modo que, en Pamplona, ya no creen ni al gobernador militar.

Y es que Pamplona, es que Navarra entera, ha sufrido terriblemente en esta guerra. A los colores mil izquierdistas asesinados por falangistas y requetés, hay que añadir los miles y miles de jóvenes que Navarra ha perdido en esta guerra. Y todos esos crímenes abominables y todas esas muertes que han dejado a Navarra vacía de juventud, sin que se vislumbre por ningún lado un asomo de compensación, sin que nadie, a no ser los jefes sublevados, tenga ánimos ni siquiera para hablar de victoria.

Y eso que ocurre en Navarra; esa tragedia y esa desilusión, se extienden por todas partes. Por eso la Prensa y los radios facciosos, sin cuidarse de si en el extranjero se ríen, están ahora dedicadas a una increíble—increíble hasta en ellos—campaña de mentiras sin tasa, para inyectar ánimos, engañándola, a esa retaguardia que ya no les cree.

## La sesión pública de la Sociedad de las Naciones

### El representante español Alvarez del Vayo interviene de nuevo en las deliberaciones

Ginebra.—A las doce y veinte minutos de la mañana dió comienzo la sesión pública de la Sociedad de Naciones.

Se resolvió definitivamente la cuestión de las deliberaciones sobre Alejandría y Antioquia, mediante la aprobación de la declaración presentada por Sandier.

El delegado francés, Iyon Delbos, hizo uso de la palabra, manifestándose del acuerdo recalcado, manifestando que ello contribuirá enormemente a mantener las buenas relaciones de las potencias interesadas en la cuestión del Mediterráneo.

Francia aceptará—dijo—la solución definitiva y asume para sí la responsabilidad que le pueda incumbir por la aprobación de este acuerdo, al que presta hoy su conformidad.

Rusia, seguidamente, por la

otra parte interesada, formuló una declaración semejante.

Después se pasó a tratar de la resolución que finalizará el debate sobre la cuestión española.

Dada lectura a la resolución readmitida en la sesión privada que tuvo lugar a las diez de la mañana, el primer delegado español, Sr. Alvarez del Vayo, intervino para decir que aceptaba la resolución y da las gracias al Consejo por la atención prestada a los asuntos de España, sobre todo en lo que se refiere a la retirada de los voluntarios extranjeros.

Agregó que precisaba hacer dos observaciones sobre la sesión plenaria celebrada ayer, en la que se aludió a los progresos conseguidos merced a la política de no intervención, manifestando que no han sido suficientes para impedir que Italia y Alemania continen

## La guerra en postales

### Lado feliz y risueño de la guerra

La vida de campaña no es tan mala como dicen que dicen. Vamos a verlo ahora.

Todos los días, cuando el alba viene a lavarse la cara en el río, los gudaris nos levantamos presurosos a verla. Pero ella—ninfita silvestre y púdica—no se deja ver y se envuelve en la tohalla de la niebla, desapareciendo enseguida. Hay quien se lava y hay también quien deja esta preocupación en suspenso (el cocinero, por ejemplo). Después, a las siete y media (hora oficial), desayunamos, cuando desayunamos, un líquido turbio que se parece mucho al café con leche y que, cuando lo analizamos detenidamente, nos lleva a suposiciones descarriladas y antipatrióticas. En este líquido indefinible remojamos el pan de cada día y nuestros berrinches cotidianos. Luego se señala el servicio de cada uno. Algunos cogen perra y juran y perjuran, protestando contra la injusticia que con ellos se comete. Esto es aburrido y monótono, como la lectura del reglamento. Nunca, que yo sepa, ha llegado la sangre al río, y eso que aquí el río pasa cerca. Aire, l'opa...

Del servicio, no quiero hablar nada. Eso, que lo consignen los oficiales en sus partes. Por fin, llega la gran hora de los quintos: ¡Fajina! Palabra mágica, de resonancia árabe: que habla de oasis, de caravanas cargadas y de siesta bajo la sombra de las palmas. Fajina, si ustedes no lo saben, es la hora sagrada del rancho; nos afianzamos bien los pantalones por la cintura, y con la escudilla de metal en la mano, nos vamos situando estratégicamente junto a la cocina:

—A ver, barandá; echa anuf rancho como escorburo.

Se come, se devoró, se rególdó sin miramiento alguno. Así da gusto. Entre compañeros, todo pasa. Cuando a uno le achán buen alpista, las preocupaciones se olvidan. Desgraciadamente, ahora, la duración de la guerra ha impuesto el plato único. Pero no importa. Todavía nos queda el recurso del "reanogacho". Luego, un olgarrito, que nunca falta. Y a tumbarse un poco a la sombra de los árboles, si es que los requetés y la aviación alemana nos dejan. A soñar, a filosofar con la tripa llena. A dejar que nuestra fantasía ascienda al cielo con el humo de nuestro cigarro. A soñar que se vive e a vivir que se sueña. Esto es hermoso. Yo, antes no fumaba, pero aquí—¡confieso—voy tomándome gusto al tabaco. Y, sobre todo, nada de los libros, ni historias, ni periódicos, ni nada. Haceros un poco animal, otro poco vegetal y otro poco piedra. (TAMBIEN DIOS, EN SU BARDURIA. QUIZO HACEROS COMO BESTIAS FELICES, PERO NOSOTROS NUNCA SIMOS COMPLETAMENTE FELICES. Y POR ESO, DIOS NOS CASTIGO, HACIENDONOS HOMBRES.) Luego, otra vez al servicio. La tarde se hace larga, pero con el entretenimiento de los trimotoras se va tirando. Uno, poco a poco, se va haciendo a la idea de que un día, a la vuelta de un aire esmulado, puede dejar aquí su pellejo, para que se lo coman los gusanos. Esto, cuando se piensa, se refuena y se vuelve a pensar, en vez de afilarse a uno, acaba por fortalecerse. Nos confesionamos así una filosofía antitragica, para andar por el monte con poleas gruesas.

Y así, reflexionando y delando de reflexionar, va pasando la tarde, hasta que la noche se achá el fusil a la cara, matando al día, después de darle los tres altos.

La hora de la cena es, sin duda alguna, lo mejor de todo. Se come, se bebe, se comentan las incidencias del día y, a veces, se canta en coro. Si hay una copa de café, se refuena con ella el carnate. Y, por fin, a dormir. Antes de que el sueño nos pene, se pasa revista al día. La noche nos comunica su secreto sentimental, y pensamos con nostalgia en los días de paz. Con todas nuestras impresiones del día hacemos un coctel de ilusión y nos dormimos.

ARISTONDO

## Desayuno

MATEMATICAS

Un gipuzkoano refugiado, al que instalaron con su familia en un soberbio palacio de Neguri abandonado por sus dueños, me dice ayer:

—¿Y cómo queríamos que dejases los ricos todo esto, así, sin más ni más, porque los comunistas pidan el reparto? Si hubiera tenido yo una casa de éstas, con sus aditamentos, yo podría estar hablando los comunistas en todas las esquinas, que yo no me hubiera movido de aquí. ¿Injusticia social. Ya sé, ya sé; ¡pero dejar esto...! ¿Ve usted este botón? Pues se gujeta un poco y viene enseguida un criado de pantalón corto y le hace a usted una reverencia. Oprime usted aquel y una criada con cofia. ¿Viene usted un poco sudado de la calle? Que preparen el baño. ¿Que viene el invierno? Pues le da usted un par de vueltas a la derecha a esa ruedecita negra que tiene ese serpiente y ya tiene calor. ¿Que viene el verano? Pues le da dos vueltas a la izquierda y se acaba el calor; le da usted luego a ese botón, empiezan a dar vueltas los ventiladores y viene un frescor más agradable. ¿Que está nevando? Que me traigan el desayuno a la cama. ¿Que ha amanecido un día espléndido? Pues que me lleven el chocolate y los periódicos al jardín, que enseguida bajo. ¿Y comer? ¿Quiere usted ver las cocinas? Venga usted; alajo están. Venga, venga. ¿Ya ve? Aquí, aquí, en la mitad, mitad, la cocina. En las paredes, azulejos blancos brillantes. Aquí, el cocinero, con su gorro blanco. Todo limpio, limpio, sin cucarachas ni sapos. ¡Qué menús! ¡Y qué almuerzos, y qué espárragos, y qué callos, y qué cortinones! ¿Y creen los comunistas que hay algún rico en el mundo que deje voluntariamente todo esto para un albañil y empiece él a ganar ocho pesetas subterráneas?

su agresión criminal y sigan enviando grandes contingentes de tropas a Franco, así como material de guerra.

Igualmente tenía que hacer constar su protesta, porque en algunas de las intervenciones oficiales registradas en la misma sesión plenaria se haya hablado de las dis partes contendientes. Dice que el Gobierno de la República española no puede admitirlo, ya que ello significaría poner al Gobierno legítimo de España al nivel de los rebeldes alzados en armas contra él.

do ladrillos a los andamios? Esto, si que, vamos cogier, tenía que ser con bombas de mano, porque con discursos y artículos... Lo que no entiendo bien es por que han armado este jaleo los ricos. ¿Más querían o qué? En fin, allá ustedes. Yo estoy aquí tan contento, y hasta que no vengan los moros, no me marche. Da gusto pisar estas alfombras, ¡eh! ¿Ya ve? ¡Mire, venga a este balcón. ¿Ya ve? El Abra. Y aquel blanco es el yacht. ¡Hacían bien, hombre, hacían bien no querer soltar todo esto! Pero si ellos sía trabajar, vivían así, ¿qué nos corresponde a nosotros los que trabajamos? Oído lo que dice el gipuzkoano refugiado, y visto que los ricos han hecho una revolución de la que resulta que los únicos que ahora pueden permitirse el lujo de andar en automóvil son los pobres, cosa que jamás se habrá visto en ninguna parte del mundo, puede uno fácilmente sentir un axioma, un teorema y los corolarios.

Axioma.—A todo el mundo le gusta vivir bien. (Verdad evidente por sí misma y que no necesita demostración).

Teorema.—Si han sido los ricos los que han tenido que hacer una revolución para que ellos abandonen sus palacios y sus automóviles, y se hagan cargo de todo eso los pobres, resulta que los ricos y los pobres, son tontos.

Suponemos que ni el teorema necesita demostración. Casi tiene la categoría de axioma. Claro, porque si los ricos vivían en palacios y tenían automóviles, ¿a qué santo hicieron la revolución? Y si los pobres necesitaban hacer la guerra para pasar de las baldosas rotas al parquet encerado, y de la alpargata con flecos al "blucic" siete plazas, ¿por qué no lo hicieron antes? Tontos también.

Corolario primero.—Para que los ricos cambien su palacio por un bohardillito, y el lujoso automóvil por un par de alpargatas, es necesario emplear las bombas de mano. Con los discursos no se consigue más que aplausos.

Corolario segundo.—Antes de acostumbra un pobre al palacio y al auto que un rico a un pisito sin calefacción y a andar a pie por entre el barro.

TELLGORRI

¡Afiliado de retaguardia! ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los Batallones de tu organización hay un sitio y un fusil para tí.

## RESUMEN DE NOTICIAS

—La aviación facciosa bombardeó de madrugada la población civil de Barcelona.

—Se prevén para en breve acontecimientos guerreros en el sector del Centro.

—El Comité Nacional de la U. G. I. ha desautorizado a la Comisión Ejecutiva, ofreciendo su incondicional adhesión al Gobierno.

—Previsiones en Valencia para casos de bombardeos aéreos nocturnos.

—En la Sociedad de Naciones trató de hacer uso de la palabra el señor Alvarez del Vayo.

—En el puerto de Ibiza, un crucero alemán afecto al control disparó contra dos aviones de la República. Esto, respondieron a la agresión arrojando algunas bombas, que produjeron un incendio a bordo.

## Nuestro conflicto en Ginebra

Con ser tan interesante, tan denso y emotivo lo que ha dicho el señor Alvarez del Vayo en Ginebra, debemos parar preferentemente la atención en lo que han dicho los demás. Porque, fuera de aquí, fuera del terreno de combate, son los demás quienes han de decidir en las cuestiones que intencionadamente nos afectan.

Después del señor Alvarez del Vayo hablaron al Consejo los señores Delbos, Litvinoff y Eden, delegados de Francia, U. R. S. S. e Inglaterra, respectivamente. Y dejando sentado por delante que aun en una cuestión tan concreta como es el conflicto de España, cuya solución, con arreglo al Pacto, sería clara y rápida, juegan los más variados intereses de otras naciones y las más complejas conveniencias de la política internacional, hemos de consignar que las palabras escueltas pronunciadas por los tres delegados citados nos han sido favorables.

No nos hacemos la ilusión—ya lo hemos dicho aquí antes de ahora—de que todos ellos se nos muestren propicios desinteresadamente. A no temerse que de España pueda salir una conflagración europea, las palabras de alguno de ellos pudieron haber sido distintas; las de otros, tal vez mucho más categóricas. Nos toca, sin embargo, ahora, dejar de lado este aspecto de la cuestión y analizarla desde el punto de vista de las realidades inmediatas: saber si esas reuniones de Ginebra y las del Comité de no intervención en Londres, a donde Mr. Eden ha conseguido llevar sin gran esfuerzo el conflicto, puedan tener algún resultado práctico, no en favor de nosotros precisamente, sino en defensa del derecho innegable que nos asiste. Y hemos de confesar que nos sentimos optimistas. Aun ha de dar muchas vueltas la cosa; aun vendrán dificultades y dilaciones; aun tendremos que convencernos que un esfuerzo guerrero nuestro será lo mejor para ganar posiciones internacionales; pero, de cualquier forma, los discursos de los tres delegados que han hablado a continuación de Del Vayo nos indican que no debemos ser pesimistas respecto a la suerte que pueda caber a la proposición inglesa de retirada de "voluntarios", que es lo menos que la Sociedad de Naciones debe hacer para que no quede pisoteado el indiscutible e indiscutido derecho que nos asiste.

El señor Delbos ha mostrado claramente sus simpatías por nosotros y por el Gobierno legítimo. Pero el señor Delbos es francés, y si ha reconocido y proclamado el derecho que asiste al Gobierno de la República y que procurará satisfacerlo, ha añadido: "sin olvidar los altos intereses de la paz del mundo". Francia, comprende que tenemos razón; pero sabe que en Europa hay dos Estados bélicos que, fracasados rotundamente en sus intentos de arreglar la gravísima crisis interior de sus pueblos respectivos, no tienen más salida que la de una guerra. Y eso, quieren evitarlo a toda costa los demás.

El señor Litvinoff ha sido más categórico. El delegado ruso sabe que la Unión Soviética ha de ser atacada hoy o mañana. Sabe que le será imposible evitar la agresión. Está lista la Unión para rechazarla; lo tiene todo ya dispuesto, y no teme demasiado que el enemigo comience la danza cuando quiera. Litvinoff quiere y pide la retirada de los "voluntarios"; pero pide también que se corten los abastecimientos de material guerrero y que se imprima a todo ello una gran rapidez.

El más cauto ha sido Mr. Eden quizá porque sea el que, en este caso, tenga mayor responsabilidad. Mr. Eden ha sido la cabeza más visible de los personajes europeos en el conflicto nuestro. Pero en lo que se refiere al peligro de una guerra europea si se onreda, las cosas de la Península, ha sido claro. No obstante, ha pedido al Consejo que apoye al Comité de Londres en su esfuerzo para resolver a la brevedad posible lo referente a la retirada de "voluntarios".

Francia, Rusia e Inglaterra, pues, van de acuerdo en ese aspecto de la cuestión, y no hacemos referencia a México, el más rotundo de todos, porque está alejado, por su situación geográfica, de la órbita en que se mueven los intereses de Europa.

Ahora, hay que conocer lo que desean "de verdad" Alemania y Italia.

Es de suponer que a los dos Estados fascistas no les interesa ya Franco tanto como les habla interesado hace diez meses; pero es seguro también que querrán sacar partido de su intervención en nuestra lucha. ¡Qué paradoja! Si la Sociedad de Naciones fuese un organismo con la eficacia que quiso darle quien la ideó; si pudiera hacer efectivo el Pacto, Alemania e Italia no tendrían otra cosa que hacer sino esperar la sanción que habría de imponerles Ginebra. Pero Alemania e Italia, lejos de eso, se aprovecharán de esta situación para obtener determinadas ventajas. Y de ese regalo entre Alemania e Italia por un lado, y las demás grandes potencias europeas por otro, depende el resultado de todas estas reuniones y cabildos.

Por de pronto, bueno será que nuestros soldados, nuestro pueblo, se decidan a acortar, con sus intervenciones heroicas, como lo vienen haciendo, las dilaciones que en la actuación de la política internacional se esperan.

## La Sociedad de Naciones adopta su resolución en la cuestión española

Ginebra.—Se reunió el Consejo a las diez y media de la mañana, en sesión secreta para ultimar el proyecto de resolución sobre la cuestión española. El representante de España pidió de modo especial al Consejo que fijara el plazo en que deberá proceder a la retirada de los combatientes extranjeros.

La resolución adoptada dice así: Primero.—Hacer constar, lamentándolo, el desdoblamiento de la situación en España, que no parece susceptible de permitir crear que las medidas adoptadas por los Gobiernos como consecuencia de las recomendaciones del Consejo, hayan tenido hasta ahora todo el efecto deseado.

Segundo.—Hacer notar que se halla actualmente en vigor un sistema internacional para el control de los compromisos de no intervención contraídos por los Gobiernos europeos.

Tercero.—Tomar nota, con gran satisfacción, de la iniciativa del Comité de "no intervención" de Londres, tendente a la retirada de todos los combatientes no españoles que participan en la guerra de España.

Cuarto.—Expresar la firme esperanza de que esta iniciativa tendrá una continuación que permitirá asegurar con el máximo de seguridad la retirada de la lucha de to-

dos los combatientes no españoles que participan en ella, medida que constituye actualmente en opinión del Consejo el remedio más eficaz a la situación de la que crees deber subrayar toda su gravedad para la paz, si como el más seguro medio de hacer íntegra la aplicación de la política de no intervención.

Quinto.—Invitar apremiantemente a los miembros de la Sociedad de Naciones representados en el Comité a no desdudar esfuerzo alguno en este sentido.

Sexto.—Desear que el rápido éxito de este esfuerzo permita la cesación en breve plazo, dando al pueblo español la posibilidad de disponer el mismo de su suerte.

Séptimo.—Profundamente emocionado por los horrores que resultan de la aplicación de ciertos métodos de guerra, el Consejo condena el recurso de la lucha española a procedimientos contrarios al derecho de gentes y bombardeo de ciudades abiertas.

Octavo.—El Consejo tiene interés en poner de relieve su alta estimación por los esfuerzos llevados a cabo por instituciones filiales entre algunos Gobiernos, para poner a la población civil, especialmente a las mujeres, y niños al abrigo de estos terribles peligros.

Aprobada la resolución, queda clausurada la 97 sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

# Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

## Euzkadi

“Que del otro campo, del campo de que Franco es “generalísimo”, llegaron los aparatos que arrasaron nuestra Gernika bienamada, tras haber asolado Durango, no osará ponerlo dentro de Euzkadi en cuarentena como no sea algún descomunal bellaco; y allí quienes tengan lánchitas tragaderas que se traguen todas las bolas faciosas, y los villanos que, por lo visto, proyectan la destrucción de la Basílica de Begoña para luego colgar el entuerto, haciendo aspasientos y mesándose las barbas ante el civilizadísimo mundo, pero riéndose por los bañines, sobre los “rojoseparatistas”.

No hay aquí quien no se sepa de memoria que Franco es “generalísimo”, que las personalidades faciosas han amenazado reiteradamente arrasar nuestros pacíficos poblados. Cuando los aviañeros germánicos se dan a la cultura y cristianísima tarea—cosa privativa, por lo exclusiva, de la civilización occidental—de machacar y abrasar patriarcales aldeas vascas, ¿no habrá quien no vea en su siniestra actuación el cumplimiento implacable de aquellas reiteradas amenazas?

Las conocí el “generalísimo” ó no las conocí. Si no las conocí, mal. ¿Qué “jefe” de “Estado” tan singular es, ese que no se entera de los bárbaros proyectos que anuncian a los cuatro vientos sus fieros lugartenientes y luego van matemática, sucesiva e inexorablemente realizando?

Si las conocí, bastante peor. ¿Qué ha hecho por evitar los homicidios vandálicos de nuestras nobilidades abiertas? Si puso cuanto en sus manos estaba para redimirlo y aun así no lo consiguió, ¿qué linaje de autoridad es la suya que en un régimen de orden y mando no logra imponerse? ¿Y qué suerte la disciplina y control los imperantes en el campo facioso, si hay allí quienes, miedos canpar a su antojo y cometer impunemente barbaridades inauditas hasta nuestros tiempos y seguir o metiéndose alegre y cínicamente?

El atrado clamor del mundo civilizado contra la destrucción de villas y anteiglesias vascas, modelo de vida pacífica, de vida honrada y cristiana, ha tenido que llegar a oídos de Franco, porque la trágica resonancia no ha sido para menos.

Si no ha tomado cartas en el asunto—volvemos a las mismas consecuencias—quiere decir, pues que quien eslla olorga, que aprueba la conquista de los alemanes y que ellos y él y él y ellos son tal para cual. Si ha tratado de hacer valer su autoridad suprema—“generalísimo”—como el machaqueo y quema de pacíficas aldeas vascas y humildes huzares euzkadianos prosigue, significará que Franco, “jefe” del “Estado” fascista hispánico, es allí un don nadie y que quien hace y deshace en la alta empresa de salvar a España y renovar la faz de España es Germania la cubicafala.”

desconocidos, no solamente en su funcionamiento, sino en su estructuración, sólo servirían para cercenar la iniciativa personal del campesino y entorpecer la buena marcha económica y constructiva de los pueblos. Hemó, pues, de tener una delicada visión de los organismos que puedan cumplir una labor práctica y beneficiosa en cada lugar.

Mientras en las grandes urbes serán los Sindicatos los que regulen la producción; en los pequeños centros serán los Municipios. Claro que éstos no constituidos como lo fueron hasta la fecha, que eran un nido de cariques, sino con una nueva estructuración y en cuyo desenvolvimiento tomen parte activa todo los componentes del pueblo, para solucionar el problema que les fueran planteados diariamente y para cuya solución nombrasen comisiones, ateniéndose, no a la charlatanería de cada uno, sino a la capacidad demostrada en el planteamiento de soluciones al problema que le ocurre. Los municipios son muy conocidos por nuestros campesinos y por lo tanto darían resultados positivos, en el agro español.”



“Dedúcese de la visión que nos brinda la jornada guerrera de ayer un hecho de grandísima importancia, a saber: que la fase actual en orden a operaciones se caracteriza por una tregua en la lucha, o si se quiere por una disminución muy notoria de las proporciones de la ofensiva fascista.

Este descenso en el volumen de los ataques faciosos representa sin duda alguna la seguridad de una reorganización de fuerzas, de una preparación metódica de elementos con vistas a próximos y más violentos ataques contra nuestras líneas. Si esta es la condición substancial de esa especie de paréntesis de espera y de preparación que adjudicamos al enemigo, entendemos que por nuestra parte corresponde también una inmediata preparación ante la que se esbulte el intento facioso. Preparación intensa, pero rigurosamente suelta a principios de organización.”

## El Liberal

“Sería infantil agigantar ahora las proporciones de la victoria que ayer lograron los soldados republicanos en Lurgorri. Sería, además, pernicioso. No son las proporciones de este triunfo ni siquiera el triunfo mismo, lo que nos seduce. Es el ánimo con el que se ha logrado. La atención preferente que concedemos a los factores morales nos impulsa a analizar el hecho como un síntoma que en cuanto se generalice—y es indudable que puede generalizarse—Mola no tendrá nada que hacer. Mola sabe bien lo que le ha costado llegar hasta donde tiene ahora plantadas sus líneas. Y porque lo sabe, ha llevado a la conclusión de que aproximarse a Bilbao le importaría muchos miles de hombres y el esfuerzo inmenso de muchos días. Cuando está finalizada la etapa de nuestra inferioridad y cuando nuestros soldados pelean con la certeza de que sus medios son tan cuantiosos, como los que disponen el enemigo, Mola presiente que la resistencia que hasta ahora ha encontrado va a crecer en forma tan pavorosa como para que el propósito le resulte fallido. Ya ayer pudo darse cuenta de que el período de su guerra fácil estaba extinguiéndose. Se ha dicho incluso—y luego ha hablado de ello un evadido—que un comandante facioso ha sido sometido a proceso para condenar sus torpezas en la acción sobre los frentes vascos. Se le imputa haber omerado de una manera tan desdichada como para sumar un número muy crecido de bajas. Asoma aquí la preocupación vital del enemigo: el hombre. El factor humano, del que antes se mostraba tan pródigo, se le ha encarecido a tales términos como para tener que administrar sus fuerzas con extraordinaria restricción. El enemigo recibe refuerzos; pero las romesas no son tan considerables como los quebrantos.”

## La Lucha de Clases

“La retirada de voluntarios es lo que importa por el momento. La retirada de voluntarios, decidida como estaba por Francia e Inglaterra, apoyada energicamente como lo está por Italia y no estorbada por Alemania, a la que importan mucho por ahora las divisiones de Francia y el manganeso de los dominios africanos de Britania, es cosa lograda.

Ya puede moverse March cuanto quiera en Italia. Por encima de su voluntad y por encima de la propia voluntad de Mussolini habrán de retirarse los italianos. Y habrán de retirarse pronto.

“Por lo tanto, estos Sindicatos serán los encargados de estructurar la nueva sociedad en lo que afecta a la producción, labor ésta que ha de comenzar desde ahora mismo.

Constituidos como se hallan por profesionales, su labor de reconstrucción resulta relativamente sencilla, ya que sólo precisan hacer un detenido estudio de donde se extraen las materias primas que posean más riquezas y las facilidades que nos preste este suelo para la construcción de industrias con el fin de que resulte más fácil y económica su manipulación. Los obreros manuales, de acuerdo con los técnicos, pueden ir estudiando esto y aportando soluciones para facilitar mañana nuestro desarrollo industrial.

Para que esta labor sea más eficaz es necesario la unificación de las centrales obreras y que éstas miren los intereses generales, olvidando un poco lo que fáctica e ideológicamente pueda separarlas.

Más al organizar la vida de nuestra nación bajo la égida de los Sindicatos, no podemos olvidar lo ya repetido varias veces: que los caracteres son varios, cada región y aun cada provincia son totalmente opuestas. Por lo cual lo que sería práctico en algunos lugares, sería no viable en otros.

Así, nos hallaríamos que los Sindicatos cumplen una misión importantísima en las grandes poblaciones, centros industriales y comerciales, porque cultivan la iniciativa personal, y ésta aporta soluciones viables al normal desarrollo, porque aquí conocemos lo que es y representa el Sindicato y nos hallamos comprometidos a la perfección en su deliado engranaje.

Pero el esto, mismos organismos pretendiéramos ponerlos en actividad en los pequeños centros agrícolas donde son totalmente

Dirección General de Comestibles Sólidos

### Nuevo racionamiento en la provincia de Vizcaya y zona leal

ARTICULOS

#### Arroz - Azúcar - Lentejas - Patatas

FECHA EN QUE SE EFECTUARA

El lunes, día 31 del corriente mes. CONTRA CUPON NUMERO 39

POR HABITANTE

	Gramos
Arroz	250
Azúcar	250
Lentejas	250
Patatas	1.000

PRECIOS

	Plas. kilo.
Arroz	0,90
Azúcar	1,80
Lentejas	1,20
Patatas	0,75

AYUNTAMIENTOS. — Recogida de autorizaciones a partir del mismo día 31.

Bilbao, 29 de mayo de 1937. — El director general, PAULINO GOMEZ BELTRAN.

Esta es la conclusión a que se llega después de escuchar el esruendo del histórico debate de ayer y de conocer intimidades que precedieron a la reunión pública.

Tan bien como nosotros lo saben los faciosos, que andan ya cuando vueltas al asunto para conseguir evitar una resolución que acabaría con su resistencia en pocos días.

Se sabe que se oponen a la salida de los riferos, diciendo que son fuerzas españolas—españolas!—y que tratan de enrolar a todos los demás extranjeros en el Tercio, alegando que esta unidad del ejército estaba constituida legalmente con el asenso del Gobierno.

Y es curioso que hayan de agarrarse al asenso del Gobierno los que contra todos los asensos y todos los Gobiernos andan en abierta rebelión.

Ni siquiera se cumplió aquella parte del programa que preveía la inmediata retirada del asunto y su traslado a Londres. El propio Elen, patrocinador de la gestión, sólo se atrevió a insinuarla débilmente. Y ha sido necesario un intervalo de varias horas para que se apagase un poco el rumor y Quevedo, presidente de la Asamblea, dijera lo que ayer no dijo el secretario del Foreign Office.

Se ha cocido un pastel, cierto. Pero la cocitura se ha hecho arriando por una vez el ascua a la razón y a la justicia. Antes de sacar el horno, éramos optimistas; ahora lo somos mucho más. A pesar ó precisamente por la rabia desbordada con que disparan los faciosos contra nuestras líneas de Amorebieta.”

## LA TARDE

“Y nos hallamos en momentos decisivos. Nadie cree en la Sociedad de Naciones, y todo el mundo, especialmente en los instantes críticos, guarda un recordo de esperanza hacia este inquietante organismo. Absinia ocupó el primer plano en la atención de Ginebra. Absinia fué un episodio trágico y difícil, y pereció en un impetuoso oleaje de pasiones turbulentas y componendas. Ahora le toca el turno a España. Esta etapa encierra una gravedad muy superior a la de la campaña etiope. Tanto que puede suponer el ser o no ser de la Sociedad de Naciones. La hora es solemne.

Hagamos votos por que Dios ilumine a los hombres de buena voluntad y confunda a los intrigantes y ganapanes. Con ello ganará nuestra causa peninsular y desaparecerá la trágica pesadilla que hoy se cierne sobre las minorías étnicas, en trance de desaparecer si sobre la justicia, el derecho y la libertad triunfan la osadía, la ambición y la opresión. Librémonos de que una vez más el fuerte devore al débil.”

## LAN-DEYA

“Hora es ya que desaparezca de modo radical y contundente algo impabable que en el ambiente floja. La verdad desnuda es a veces cruel pero es necesaria, imprescindible. Y las guerras con verdades se ganan.

Ha llegado el momento en que los hombres, dejando de lado ciertas pequeñas pasiones vanidosas propias de tiempos bonanciosos, recuerden que nos hallamos empeñados en una lucha sin cuartel. Hagamos todos los antifascistas de Euzkadi un sincero examen introspectivo de nuestras propias conciencias, pesemos nuestra individual aportación a la causa común y después de apartar con extirpación definitiva todo cuanto supone vanidad y apellidos de notoriedad insatisfechos, ridículos amores propios más o menos heridos, infantiles resquemores de tipo puramente personal; anemós en

# Del Gobierno de Euzkadi

### Los barcos pesqueros podrán despachar la pesca en cualquier parte de los muelles de la ría. - Una disposición en favor de los ferroviarios que hayan de prestar servicio fuera del lugar de su residencia

## En la Presidencia

### DESPACHANDO

El presidente pasó la mañana despachando con los mandos militares.

## En Comercio y Abastecimiento

### CAMBIO DE LOCAL

Las oficinas de la Dirección general de Comercio y Abastecimiento se mudan mañana, en el primer piso del mismo edificio.

## En Industria

### DIRECCION GENERAL DE PESCA

Se advierte a los pescadores que pueden depositar libremente su pesca en cualquier lugar de la ría, realizando su venta por sí o por quien ellos crean conveniente delegar.

## EN FAVOR DE LOS FERROVIARIOS QUE HAYAN DE PRESTAR SERVICIO FUERA DE SU RESIDENCIA

### El “Diario Oficial del País Vasco” publica el siguiente decreto:

Las movilizaciones decretadas por el Gobierno provisional del País Vasco han alcanzado a gran número de agentes y empleados de distintos ferrocarriles, cuyas plazas, en momentos de necesidad, es preciso cubrir con los de otras líneas, y ello origina frecuentes traslados. A nadie se ocultará que los agentes por ello afectados, al pasar a prestar servicio a otras localidades, encuentran grandes dificultades—a veces insolubles en los primeros días—en las localidades de su nueva residencia, planteándose un problema de carácter público, puesto que público y de interés general es el servicio de han de prestar y dar lugar a las aludidas dificultades.

## UNION

“Todavía no está el pleito fallado. Méjico tiene presentada una proposición sobre la que será forzoso tratar, y en el debate planteado por Alvarez del Vayo intervendrán también Francia, Checoslovaquia y Rusia. La cuestión española ha llegado a un punto en que es necesario resolver. O al vado o a la puente.

La paz de Europa está a merced de lo que resuelva la Asamblea de Ginebra. Los equilibrios no tienen razón de ser cuando en una de las partes se exterioriza con hechos una ejecutoria que está en pugna con los postulados pacifistas de las naciones-miembros del organismo de Ginebra.

Si, efectivamente, se quiere asegurar la paz del mundo tiene que sobrevenir una declaración terminante: la imposición para llevar a cabo inmediatamente de la retirada de los llamados “voluntarios”, y se trata de confiar al Comité de no intervención que procure esta retirada.”

## EN DEFENSA

### ESCUOLA MILITAR DE EUZKADI (ARTILLERIA E INGENIEROS)

Se conviene a todos los aspirantes a ingreso en esta escuela militar para oficiales de Artillería e Ingenieros, que el próximo lunes, día 31, a las nueve y media de la mañana, deben presentarse para sufrir el primer examen práctico, así como aquellos que tienen solicitado ingreso y no lo han podido hacer por encontrarse en el frente.—La Dirección.

## UNA FELICITACION

El Departamento de Gobernación ha facilitado al de Sanidad, por la perfecta organización dada a los servicios sanitarios en los barcos que han realizado la evacuación. Al mismo tiempo encarga se comunique esta felicitación al personal afecto a dicho servicio, para el que la hace extensiva.

## EN DEFENSA

### ESCUOLA MILITAR DE EUZKADI (ARTILLERIA E INGENIEROS)

Se conviene a todos los aspirantes a ingreso en esta escuela militar para oficiales de Artillería e Ingenieros, que el próximo lunes, día 31, a las nueve y media de la mañana, deben presentarse para sufrir el primer examen práctico, así como aquellos que tienen solicitado ingreso y no lo han podido hacer por encontrarse en el frente.—La Dirección.



## Los gudaris

# del batallón M. A. I. “Irintzi”

## fallecidos gloriosamente en los campos de batalla de los frentes de Euzkadi

El batallón M. A. I., el comandante, los jefes, oficiales, clases y gudaris del mismo,

Comunican a los familiares y amigos de los fallecidos que hoy, domingo, a las siete y media de la mañana, en la Basílica de Nuestra Señora de Begoña se celebrará una misa aplicada por el eterno descanso de sus almas.

A este acto se invita a todos los nacionalistas y simpatizantes

INFORMACION DE LA GUERRA

Se preven acontecimientos guerreros para en breve en los sectores del Centro

En el puerto de Ibiza, el crucero alemán «Almirante Scker», afecto al control, disparó contra dos aviones del Gobierno de la República; éstos respondieron a la agresión arrojando algunas bombas, que produjeron un incendio a bordo del buque

La aviación rebelde bombardeó de madrugada la población civil de Barcelona, causando más de cincuenta víctimas inocentes. Tocado por los disparos de los cañones antiaéreos, parece que uno de los aparatos agresores cayó al mar. - Previsiones en Valencia para casos un posible bombardeo nocturno

REANUDAN SU ATAQUE

Andújar. — Los destacamentos alemanes e italianos que guarnecen Villaharta y Espiel han realizado un nuevo intento para quebrantar al frente republicano.

Por tercera vez en el curso de una semana los invasores llevaron a cabo un ataque a nuestras posiciones de la carretera de Espiel a Villaharta.

El ataque fue fácilmente rechazado, ocasionándose al enemigo cuantiosas pérdidas.

UN INCENDIO EN EL CAMPO REBELDE

Madrid. — Nuestras baterías han disparado con gran intensidad durante toda la mañana de hoy sobre las posiciones enemigas de la carretera de La Coruña, Ciudad Universitaria y Puente de los Franceses. Los cañones rebeldes apenas si han respondido a nuestros fuegos.

El ataque fue fácilmente rechazado, ocasionándose al enemigo cuantiosas pérdidas. A primera hora de la madrugada se produjo un gran incendio en las posiciones enemigas del Cerro del Aguila. Hasta ahora se desconocen las causas de este incendio en el terreno invasor. Las llamas se elevaban a bastante altura y eran densas las columnas de humo que salían del lugar siniestrado. El incendio duró varias horas. A mediodía aún continuaba el siniestro con menos intensidad. Nuestras fuerzas han permanecido vigilantes.

La aviación voló sobre la zona del incendio para averiguar su origen. Sin que podamos afirmar nada en concreto, parece que se produjo al prenderse unos depósitos de combustible que los facciosos tenían en dichas posiciones.

Restaurante VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 Bilbao

AVIONES FACCIOSOS BOMBARDEAN BARCELONA

Barcelona. — A las tres y cuarto de esta madrugada dos aviones enemigos, que parecían proceder del mar, volaron sobre Barcelona. Funcionaron a tiempo las señales de alarma, y el público acudió a los refugios.

La incursión de los aviones facciosos fue muy rápida, pues inmediatamente se escucharon el zumbido de los motores y funcionaron los reflectores eléctricos y acuaron con enorme intensidad las baterías antiaéreas, poniéndolas en fuga.

Los aparatos enemigos, sin embargo, arrojaron algunas bombas, que cayeron en diversas zonas de la ciudad.

El bombardeo, aunque fué rapidísimo, ha causado daños y víctimas, cuya cuantía no se puede determinar por el momento.

Los aviones, ante el fuego de nuestras defensas antiaéreas, se dieron a la fuga en dirección al mar.

PAPEL VIEJO

por arrobas se vende en la Administración de TIERRA VASCA, Ledesma, número 6.

FALTA DE ACTIVIDAD EN LOS FRENDES DEL SUR

Andújar. — Apenas si se ha registrado movimiento en nuestras filas en los sectores del Sur.

Se han presentado en las filas leales cinco cazados del campo enemigo, dos de los cuales proceden de Porcuna y son requisados.

AVION FACCIOSO AL MAR?

Barcelona. — Parece confirmarse la noticia según la cual uno de los aparatos facciosos que realizó durante la madrugada última el bombardeo de Barcelona, tocado por uno de los disparos de las defensas antiaéreas cayó, cayendo al mar a unas cuatro millas de la costa.

UNA NOTA DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL ESTE Barcelona. — En el cuartel general del Ejército del Este se ha facilitado esta mañana la siguiente nota:

A las 3.40 horas del día de hoy siete aviones trimotores enemigos «Junquers», procedentes de Palma

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia. — A las diez de la noche, por el servicio de información del Ministerio de Defensa Nacional, fué facilitado el siguiente parte:

Ejército de tierra. Norte. Bizcaya. — Duos de artillería en el frente norte, sin bajas por nuestra parte.

En el frente del Centro las fuerzas leales contraatacaron enérgicamente, tomando al enemigo una importante posición, quien en su huida abandonó doce muertos, dos ametralladoras, cincuenta fusiles, treinta cajas de munición y abundantes viveres.

En el frente Sur, tiroteos y cañoneo sin importancia. Se pasaron a nuestras filas un capitán de milicias y varios soldados.

Santander. — Ligero cañoneo de la artillería enemiga sobre nuestras posiciones de Polanco, sin consecuencias.

Asturias. — En los frentes de León fué disuelta por la artillería leal una concentración rebelde, a la que fueron causadas bajas vivas.

Centro. — Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército.

Se pasaron a nuestras filas cinco soldados con armamento y munición.

En los demás frentes, sin novedad.

Valencia. — A la una de la noche fué facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional el siguiente parte:

Aviación. — Esta tarde a las cinco, salieron de su base dos aviones para efectuar un vuelo de reconocimiento sobre las islas Baleares.

Al pasar sobre Ibiza, un buque de guerra que estaba fondeado a doscientos metros del muelle abrió nutrido fuego de artillería antiaérea contra nuestro aparato, sin que precediera por parte de éstos acto alguno de agresión ni contra el citado buque ni contra la ciudad.

Los aviones replicaron al ataque lanzando doce bombas, cuatro de las cuales cayeron a bordo del referido buque, produciendo otras tantas explosiones.

Al parecer, y según radios que se han captado posteriormente, el buque atacante, que quedó con mucho fuego a bordo, es el «Almirante Scker».

Como es sabido, los buques de guerra extranjeros encargados del control deben ejercer su vigilancia a una distancia mínima de diez millas de la costa. El «Almirante Scker» se hallaba en la misma bahía de Ibiza, próximo al muelle. Además, el control en torno a la isla de Ibiza conforme a las decisiones del Comité de no intervención corresponde a la Escuadra francesa, y consiguientemente, el buque alemán no tenía ninguna misión lícita que cumplir en el sitio en que se encontraba dentro de las aguas jurisdiccionales españolas.

EL DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona. — Ayer a mediodía el jefe del Ejército del Este remitió al presidente de la Generalidad un parte, que dice:

A las 3.40 minutos del día de hoy, siete aviones trimotores «Junquers», procedentes de Palma de Mallorca, han lanzado, sin objetivo militar alguno, contra el casco del centro de la población, Santa Coloma, Badalona y otros pueblos inmediatos a ella, gran número de bombas incendiarias y explosivas, de gran peso.

Las explosiones han producido daños de consideración en numerosos edificios de la capital.

El número de muertos causado por el criminal bombardeo fascista se calcula alrededor de sesenta, y el de heridos rebasa el de cincuenta.

Los aviones enemigos, una vez producida la cobarde agresión, han huido ante el fuego antiaéreo de nuestras baterías.

Se ha visto que uno de los aparatos enemigos volaba con grandes dificultades y lanzando llamas, muy inclinado, el cual se alejaba a perdiendo altura y velocidad.

En dirección al aparato se vió una densa columna de humo, lo que hace suponer que fué alcanzado por uno de nuestros disparos.

Barcelona. — A las diez de la noche fué facilitado por el jefe del Ejército del Este un parte, que dice:

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

Frente Norte (Vizcaya). — Los rebeldes han iniciado a primera hora de la tarde un fuerte ataque por el sector de Amorebieta, que ha sido frustrado por la enérgica resistencia de nuestras fuerzas, a pesar del intenso apoyo prestado a los facciosos por su aviación y artillería.

Frente Centro (Alaba). — Sin novedad.

Frente Sur (Burgos). — Sin novedad.

Se han presentado en nuestras líneas dos soldados del regimiento de Mérida número 35, por Gamis; dos del regimiento de Sicilia número 7, por el Bizkargi, y otros dos del regimiento de Bailén número 24 por Barazar.

de Mallorca, han lanzado bombas en la población civil, así como en Gramanet y Badalona. Los aparatos facciosos lanzaron gran número de bombas incendiarias y artefactos de gran peso. El bombardeo ha producido daños de consideración en numerosos edificios de la población civil. El número de muertos en este criminal bombardeo, fascista es de 60 y los heridos pasan de 50. Estos aviones, una vez realizada la sádica agresión, han huido en dirección Sur, bajo el fuego antiaéreo de nuestras baterías. Se ha visto a uno de los aviones que volaba con gran dificultad, dejando una estela de humo en la dirección que seguía, lo cual hace suponer que ha sido tocado por alguno de los disparos de las baterías antiaéreas.

EL ENEMIGO INTENTA UN NUEVO BOMBARDEO DE VALENCIA

Valencia. — A las once de la noche, y por medio de la radio, se facilitó por el Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional la siguiente nota:

«Tenemos conocimiento de que el enemigo intentará otro bombardeo sobre Valencia. Se han tomado todas las precauciones necesarias para evitarlo. La población deberá mantenerse a partir de las once de la noche en los refugios. La circulación se hará con las luces de los vehículos apagadas.

Valencia, 29 de mayo de 1937. — El jefe del Estado Mayor Central.»

había unos cincuenta aparatos enemigos.

Las dos escuadrillas bombardearon y ametrallaron intensamente el aeródromo y los aparatos enemigos.

NUEVOS DETALLES DEL BOMBARDEO SOBRE BARCELONA

Barcelona. — La agresión de los aparatos facciosos sufrida en la madrugada de ayer por esta ciudad, ha dado comienzo a las tres y diez de la mañana.

Aparecieron en dirección al mar siete aparatos de bombardeo, que lanzaron primeramente varias bengalas de las provistas de paracaídas para orientarse. Los aviones rebeldes se dividieron en varias escuadrillas para alcanzar un mayor radio de acción, y alguno de ellos actuó aisladamente.

Al comenzar a caer las primeras bombas sonaron las sirenas de alarma y el público rápidamente acudió a encontrar cobijo en los refugios.

Al sonar las primeras explosiones de las bombas y ser divisados los aparatos facciosos por las luces que despedían las bengalas arrojadas por ellos mismos, se iluminaron los reflectores de las baterías antiaéreas, persiguiéndoles con su fuego.

Inmediatamente salió de uno de nuestros aeródromos una escuadrilla de aparatos de «caza», dispuesta a entablar combate con los facciosos. Pero éstos rápidamente, al darse cuenta de la presencia de los «cazas» y por el intenso fuego que se les hacía, emprendieron la huida en dirección Sur.

El bombardeo de la capital duró exactamente diez minutos, arrojando los aviones rebeldes gran número de bombas.

Este bombardeo ha sido de mucha mayor importancia que todos los que anteriormente ha sufrido Barcelona.

Varios de los artefactos fueron a caer sobre la Barceloneta y Santa Coloma de Gramanet.

Una bomba cayó a quince metros del puerto, causando desperfectos en uno de los buques allí anclados. Otra de gran potencia cayó en el Paseo Nacional, destruyendo una centralita del alumbrado público. En la Carrera de la Maestranza y en la esquina de dicha calle cayeron varios artefactos. Uno de ellos mató a cuatro personas que se hallaban en un piso alto.

Los aviones facciosos no han perseguido en su incursión ninguna clase de objetivos militares, lanzando sus bombas a boteo.

Inmediatamente comenzaron a funcionar los servicios de defensa y socorro, procediendo a las labores de descubrimiento y asistencia a los heridos.

El presidente Companys recorrió los lugares siniestrados acompañado del consejero Bidiell, del alcalde accidental de Barcelona y del delegado de Orden Público y de otras autoridades, visitando también algunos centros de socorro donde se prestaba asistencia a los heridos.

...

Barcelona. — El bombardeo de esta madrugada, realizado por cuatro trimotores, ha tenido casi media hora de duración. Ha sido el más tremendo, no sólo por el número de víctimas que ha causado, sino por las formidables explosiones y cohetes luminosos que lanzaban los piratas del aire, y que daban la impresión de que era toda la ciudad víctima de la agresión.

Ha sido varios los sectores de la capital los afectados.

Cuando, a las cuatro y cuarto cesó la señal de alarma, comenzaron a prestarse con rapidez los servicios de auxilio.

En el depósito del Clínico había 54 cadáveres. El último en ingresar fué el de una joven de 18 años.

En el Hospital General el número de muertos era de 17. Los heridos son numerosos.

El bombardeo comenzó a las tres y veinte, volando en el interior de la ciudad uno de los trimotores a menos de doscientos metros.

El presidente del Parlamento catalán, varios diputados y otras autoridades se presentaron en los lugares siniestrados.

Los guardias de Asalto acordaron los lugares bombardeados.

Han sido varios los barrios de la ciudad castigados por la metralla criminal de los facciosos.

ENTIERRO DE UN SUBDITO FRANCÉS MUERTO POR LOS AVIONES REBELDES

Madrid. — Se ha efectuado el entierro del subdito francés Jean Rott, muerto, a consecuencia de la

Gobernación de Euzkadi

Evacuación de la población civil

EL «HABANA» SALDRA MAÑANA

INSTRUCCIONES PARA EL EMBARQUE

Todas las personas que tienen ya en su poder billete de embarque correspondiente al vapor «ZURRIOLA» (color naranja), y aquellas otras que corresponden al COLOR AZUL, que se desplazan en calidad de REFUGIADOS, deberán presentarse mañana, lunes, por la noche, en Santurze, haciendo el viaje desde Bilbao en la forma más abajo detallada.

Las personas que van a vivir por su cuenta (PASAJEROS), a quienes igualmente les ha sido entregado ya el billete de embarque, deberán también presentarse en Santurze, de acuerdo con los detalles siguientes:

PRIMER TREN ESPECIAL: A LAS NUEVE DE LA NOCHE. — En este tren deberán viajar todas las personas que tengan billetes COLOR NARANJA, correspondientes al vapor «ZURRIOLA», de los números 1 al 600.

SEGUNDO TREN ESPECIAL: A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE. — En este tren viajarán los que tengan billete del mismo color y barco, del número 601 al 1.000.

A la misma hora deberán tomar dicho tren los que tengan billete de COLOR AZUL, del número 1 al 200.

TERCER TREN ESPECIAL: A LAS ONCE DE LA NOCHE. — En este tren deberán viajar los que tengan billete de COLOR AZUL, del número 201 al 1.800.

CUARTO TREN ESPECIAL: A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE. En este tren deberán viajar los que tengan billete de COLOR AZUL, del número 801 al 1.400.

QUINTO TREN ESPECIAL: A LA UNA DE LA MADRUGADA. — En este tren deberán viajar los que tengan billete de COLOR AZUL, del número 1.401 al 1.605.

A la misma hora y en dicho tren deberán viajar los que tengan billete como PASAJEROS, color AMARILLO FUERTE, del número 1 al 400.

SEXTO TREN ESPECIAL: A LA UNA Y MEDIA DE LA MADRUGADA. — En este tren deberán viajar los PASAJEROS que tengan billete COLOR AMARILLO FUERTE, del número 401 al 1.100.

Tanto a las personas REFUGIADAS como a los PASAJEROS, se les advierte que deben observar rigurosamente el horario de trenes marcado anteriormente.

Aquellas personas que no hayan depositado sus equipajes, podrán hacerlo hoy, hasta la una de la mediodía.

Impresión de última hora de la lucha en el sector Centro

Madrid. — Otra jornada en que ha de destacarse como resumen de la misma la tranquilidad en que se ha desenvuelto la acción guerrera, turbada tan sólo esporádicamente por el tronar de los cañones en algunos sectores, aunque haciéndolo también con menos intensidad que otras veces y espaciando más sus tiros. Pero quizá a estas jornadas de paralización bélica hayan de suceder, y próximamente, como anunciáramos ayer, otras de agitación, en que el Ejército popular se lance a una ofensiva cuya importancia nos es dado apuntar por detalles que han llegado a nuestro conocimiento y que nos es vedado secer a la luz pública para saciar la curiosidad del lector, que ya estará deseoso de conocer los planes de nuestros mandos.

Abramos, por tanto, un margen de confianza y esperemos confiados en la acción ofensiva que en breve desenvuella por los sectores del Centro tendrá posibilidades de alcanzar en su eficacia zonas muy alejadas de nuestros frentes. Para ello contamos con un mando inteligente y bien dotado y con un ejército en el que vibra el entusiasmo, hallándose siempre dispuesto a lanzarse sobre el adversario.

La actividad artillera ha tenido mayor auge por la Ciudad Universitaria y Puente de los Franceses, principales objetivos perseguidos por las baterías leales con su precisión peculiar. A primera hora de la mañana se produjo un gran incendio en el Cerro del Aguila, ignorándose sus causas y apresándose las fuerzas facciosas a su extinción. Sobre el lugar del siniestro voló una escuadrilla de aparatos leales en plan de reconocimiento.

En el sector de la provincia de Avila la actividad artillera adquirió mayores proporciones que en días pasados, ya que se sostuvo entre la propia y la adversaria un intenso cañoneo, que duró más de tres horas.

Se realizaron algunas incursiones de reconocimiento por patrullas de milicianos en el norte de la provincia de Guadalajara, por donde el enemigo sigue dando escasas señales de presencia.

La aviación republicana efectuó vuelos de observación en todos los sectores del frente del Centro, bombardeando a primera hora de la mañana las posiciones rebeldes del Sur del Tajo, Jarama y norte de Guadalajara.

Dirección General de Trabajo

Al objeto de velar, como miembro del organismo internacional de Trabajo de la República española, por el cumplimiento de los convenios internacionales de contrato y enrolamiento y colocación de los marinos, y la observancia de las leyes nacionales y reglamentos pertinentes publicados al efecto por organismos del Estado republicano y autónomo del país vasco, esta Dirección General de Trabajo entiende de necesidad recopilar disponiendo sea observado con escrupulosidad y calor en las circunstancias actuales lo siguiente:

Funcionando una Bolsa Oficial de Embarque en el puerto de Bilbao, según decreto de 11 de enero de 1937, ninguna persona, Empresa, Sociedad sindical ni Asociación profesional, directa ni indirectamente, puede dedicarse a la colocación de marinos, pudiendo hacerlo solamente la Bolsa Oficial de Embarque; así lo recoge y dispone el espíritu y letra del artículo segundo, el tercero (párrafo Convenio Internacional de la Colocación de Marinos, aprobado en Ginebra el primero de julio de 1920 y ratificado en España el 23 de febrero de 1931).

Obligados a cumplir todos los miembros ratificadores sus buques, cubrirán sus vacantes en los puertos nacionales o extranjeros con el personal de las Bolsas legalmente constituidas.

Por lo tanto, todo capitán en puerto de embarque que, al aceptar el contrato de un marino, no se presente a la Bolsa Oficial de Embarque, quedando el capitán responsable de la contratación, será incurso en multa correspondiente.

Bilbao, 29 de mayo de 1937. — El director general de Trabajo, Miguel Santinés.

DENTISTA Doctor Hernández Plaza Circular, 3

Boletín de CONCORDIAS AVISOS, ETC.

JUNTA MUNICIPAL DE SESTAO Se convoca a los miembros de esta Junta para una reunión hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, en los locales de la Sociedad. — El presidente.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque el teléfono N.º 10.231

# PANORAMA DEL DIA

## LIBERTADES

Cuando las potencias europeas hacen gestiones para elaborar un plan que permita que la guerra la decidamos solamente los luchadores de la Península, el rebelde Franco ha tenido un gesto teatral. Inesperadamente ha puesto en libertad a cierto número de prisioneros que tenía, pertenecientes a las brigadas internacionales que combaten el lado de los soldados de la República en los frentes de Madrid.

¿Qué ha podido impulsar el cabezallo a este acto? No parece difícil presumirlo.

Se ciernen sobre él la amenaza de la retirada de los mercenarios a sus órdenes y, curándose en salud, o más bien adelantándose en un maquiavelismo de vía estrecha, pone a los ojos de esas mismas potencias la existencia también en el campo gubernamental de combatientes extranjeros, como demostración de igualdad de cesos. La maniobra es tan simple que mueve a risa y la contestación la ha dado el representante de la República en Ginebra en su sensacional discurso; pero no cejarán los valedores del general rebelde en el seno de las Sociedades de las Naciones en hacer hincapié sobre ello y aprovecharán esta y cualquier otra oportunidad para enturbiar las aguas, nada claras por otra parte, de la política ginebrina. Todas las informaciones que tenemos nos mueven a suponer que algo de nuestras presunciones debe haber en el fondo de esto acto de los rebeldes, pues ellos, tan sanguinarios de suyo, han extremado su amabilidad con los prisioneros libertados, que incluso parece han recibido dinero de sus carceleros.

Confiemos, sin embargo, en que de poco valdrá a los fascistas esta su última maniobra. Han llegado muy lejos en sus procedimientos asesinos para que por un acto de la naturaleza que nos hacemos eco, puedan congraciarse con la conciencia universal.

## BRISAS DE AMERICA

Un sombrero de los llamados tejidos, un hombre en mangas de camisa, un cepillo de dientes en el bolsillo superior, una ancha sonrisa y un fuerte apretón de manos al conjuro de un «kai-sho», o de un «vegún ova»; eso es un vasco en Boise, y otros ciudades del Estado de Idaho (U. S. A.) Si en algún Estado de la Unión hay vascos, uno de ellos es Idaho. Son miles los euzkaldunes que a temprana edad han emigrado de Euzkadi a aquellas ciudades de Estados Unidos. Poco a poco, su laboriosidad ha hecho que un gran porcentaje de los negocios estén en sus manos. Contrariamente a lo que pasa en otros países americanos, en la República Estadounidense el vasco conserva los rostros de su lejana Patria en toda su integridad. Pero los conserva de puerla dentro de su morada, ya que en su vida social y pública, el vasco, cuando lleva algún tiempo en el país, es un perfecto ciudadano americano.

Hasta tal punto ha llegado la influencia de nuestros compatriotas en aquel Estado, que en muchos establecimientos comerciales hay intérpretes de nuestro idioma para mejor atender a la clientela. No es extraño pues, que el viajero vasco que llega a aquellas ciudades sienta vibrar todas sus fibras sentimentales cuando en cualquier establecimiento encuentra en las horas de reposo tantos compatriotas, al menos, como podía haberlos en aquella misma hora en Euzkadi.

Estos vascos están con nosotros; todos, absolutamente todos, están a nuestro lado, y amparándose en las leyes americanas, están promoviendo una campaña ostensible, al estilo del país, que pronto dará sus frutos benéficos para nuestra causa.

Los vascos, allí como aquí, como en cualquier parte del mundo, están siempre del lado de la justicia y de la libertad, que no en balde en nuestras canciones palpitan siempre esos mismos postulados de redención.

## PROPAGANDA

Si algo tenemos que agradecer a los fascistas españoles es la oportunidad que nos han brindado para que el mundo entero conozca nuestro problema nacional y, aún más, para que hayamos podido demostrar hasta qué punto somos capaces de gobernarnos por nosotros mismos, aun en estas horas trágicas y plagadas de peligros que vivimos. No es cosa de insistir sobre lo hecho en nuestra propia casa y nos queremos fijar hoy en un acontecimiento bien destacable y que tendrá una resonancia mundial mayor, si cabe, que los debates sobre nuestro pueblo en la Cámara de los Comunes.

Ayer fué inaugurado en la Exposición Internacional de París el pabellón de Euzkadi. No sabemos si será grande o pequeño, si suntuoso o modesto; pero lo que sí podemos asegurar es que será una propaganda a nuestro favor verdaderamente formidable. La Exposición llamada Internacional es el espectáculo del siglo en Europa, de la misma manera que la de Chicago lo fué en América. Miles y miles de visitantes de todas partes del mundo desfilarán durante mucho tiempo por sus stands. Millones de seres humanos podrán darse

cuenta de nuestra lucha sin igual contra el invasor. Millones de folletos de propaganda serán, a no dudar, repartidos entre los visitantes de la feria. Bombardeos, esfuerzos, necesidades, actos de gobierno, nuestra vida entera, en fin, desfilará ante los ojos de la más heterogénea multitud que darse pueda. La ocasión es magnífica para hacer llegar al gran público nuestra tragedia y nuestros anhelos. Nuestros gobernantes se han dado cuenta de ello y fruto de sus gestiones es la inauguración, que nos anunciaban ayer las Agencias.

Los resultados beneficiosos de esta propaganda no se harán esperar. Muchos de los visitantes, miles de turistas cuya única preocupación al visitar la gran feria sería únicamente su deseo de diversión, habrán abierto los ojos con asombro ante nuestra gesta y serán en lo futuro nuestros más decididos defensores y favorecedores.

Allí, en el pabellón de Euzkadi, todos habrán recibido la sensación de un pueblo fuerte que lucha por su existencia y que no pierde la serenidad ni aun en los momentos de mayor agobio.

No ha podido conseguir el Gobierno de Euzkadi mejor pantalla para poner ante los ojos del mundo la intervención del fascismo internacional en nuestra lucha. Nada valen, comparados con un día de visita a la Exposición, todos los escritos, todas las propagandas orales. Toda una multitud de gentes que de otra forma lo ignorarían, podrán convencerse de ello con toda clase de pruebas.

Mucho hemos lamentado la falta de una propaganda constante por nuestra parte, pero, por fortuna, en esta ocasión, ante el mundo civilizado, desfilará la visión de nuestra Euzkadi, dispuesta a luchar y salir triunfante contra el imperialismo opresor de naciones.

Euzkadi, y con ella en Gobierno, ha conseguido en el día de ayer categoría de nación europea. Felicitémonos de ello y animémos a nuestro Gobierno a seguir por ese camino.

## Señoras:

Para lavar aseo sus trajes y vestidos recomendamos consultar siempre a la

**Tintorería "LA HIGIENICA"**  
Tintes a la muestra. Lulos diarios. Fábrika-Despacho:  
Teléfono, 41.415  
GENERAL CONCHA, 27  
DESPECHOS: Gran Vía, 29. Teléfono, 16.411.-Correo, 13. Teléfono, 49.003.-P. Mendivil, 8. Teléfono, 98.631.-Las Arenas)

## Euzko Eskintza Gudaroste

**BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 6 (ANTES PRIMERO DE ACCION NACIONALISTA VASCA)**  
Se pone en conocimiento de los familiares de los gudaris de este batallón, que en este cuartel se hallan paquetes mandados del frente a nombre de los familiares y gudaris, los cuales pueden pasar a recogerlos y son los siguientes:  
Jacinto Ruiz, Manuel Pujana, Tomasa López, Josefina Alzaga, Manuel Pujana Usola, Miguel Díez, Agapito Lozano, Asunción Las Heras, Pascual Sánchez, Vicente Allende, José Luque, Juana Egusquingirre, Ignacio Artola, Asensio Pérez, Enrique Aguilera, Manuel Fernández, Domingo Gayubo, Isidro Salbide, Emilio Suárez, Daniel Landaluze, Tomás Louvel, Francisco Gasteiu, Epifanio Peláez, Jesús Magallon, Gabina Uruchurru y Asunción Alaña.—El intendente.

Se ordena al gudari Vicente Tomás, Euzkura se presente, con toda urgencia, en el cuartel del batallón, bien entendido que de no hacerlo así será severamente sancionado.

**SARNA Sulfuro - TAPIA FARMACIA VALDERRAMA SOMERA, 34**

**De interés para los evacuados**  
HOY SE DESPACHARAN PASAPORTES, CARTAS DE CREDITO Y SE CAMBIARAN FRANCS EN EL DEPARTAMENTO DE HACIENDA

Se advierte, para general conocimiento, que continuando las circunstancias que obligaron a habilitar los días festivos para el despacho de pasaportes, expedición de cartas de crédito y venta de francos, hoy, domingo, día 30 de mayo, estarán abiertos al público los servicios de caja y autorizaciones de metálico para trasladarse al extranjero.  
Bilbao, 30 de mayo de 1937.

Se advierte, para general conocimiento, que continuando las circunstancias que obligaron a habilitar los días festivos para el despacho de pasaportes, expedición de cartas de crédito y venta de francos, hoy, domingo, día 30 de mayo, estarán abiertos al público los servicios de caja y autorizaciones de metálico para trasladarse al extranjero.  
Bilbao, 30 de mayo de 1937.

# espectáculos

## carretera

**SALON OLIMPIA**  
Continua de 5 a 11.  
BARRERAS INFRANQUEABLES  
Por Paul Munny

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de 5 a 11.  
HACIA LAS ALTURAS

**IDEAL CINEMA**  
Continua de 5 a 11.  
TRAGICA ATRACCION

**TEATRO ARRIAGA**  
Continua de 5 a 11.  
TIMBUCTOO

**ACTUALIDADES**  
Continua de 5 a 11.  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

**JARDINES CAMPOS ELIBEOS**  
Hoy, domingo,  
GRANDES BAILES

**COLISEO ALBIA**  
Continua de 5 a 11.  
PASAPORTE A LA FAMA

**TEATRO TRUEBA**  
Continua de 5 a 11.  
LA INCOMPARABLE IVONNE

**SALON VIZOYA**  
Continua de 5 a 11.  
EL GRAN DOMADOR

**TEATRO CAMPOS ELIBEOS**  
Continua de 5 a 11.  
VIDA MIA

**CINEMA SILBAO**  
Continua de 5 a 11.  
El gran "film" soviético  
Noches blancas de San Petersburgo

**LEA USTED**  
TIERRA VASCA

# AZKEN-AGURRA

Araña eta Egitar Inuiti (g. b.) "Itaizabal" Gudarosteko buruzagari, biots biotzez.

Gaiztoz gain, zirkulu baten azken arnasan, gaxoa, begiak argi, parre xamurrez, argituango gogoa.

Bere ondoren amaitu kutun, anai, arreba, negarrez, Neure biotsa, malko, negarrez yota, datza azeknez.

Uso txuria yausi oi dan lez, euzko-gallurrak yo dozuz, bere altxoan negar lanezar, egoak puzkautla daukozuz.

¡Erioz gaizto, odolzaitz, anker, geldik, golditu bai arren...! Itz goxo, bigun, azken-agurra, eman nai diot len bai len.

¡Ze ikusten dabe nere begiak, Oi, ene, kutun, Itaki, amatxo laztan... erioz lapur nora zaloz aisi alaiki...!

Gau-lapur antzo, euzko-baratzan ixilikilik, zer nai zu? Lorarik bikaiñ, gazte-gaztana zukin eruan uai dozu...

Euzko-lererik uzaintzenak nori eruten dautzazu...? —Goiiko jaunaren baratzkoan antxon bai dogoz uzaintzu.—

¡Oi Urzi Deunall uri baso ta euzko-bratzen yaba! Tori, Euzkadi ezkeifitzen dizun uzain-erlitzko lorea...!

Alai, pozkiro, egongo zara, uzain dogozun Itaki... Antxon Saseta, la Bediuga zure zai... ¡Oi, ze, ederki,

Ze, txorta eder, eskeintzen dion Euzko-gasleri Lerdunak, Aberrri kutun, Aberrri laztan, maila zailuzte, maneiki.

Agur amatxo, anai, arreba, agur Itaki kutuna, goiz-arratzeko oiof guztiak zultat Itaki lastana.

**BASATXORITXU.**

## Radio Bilbao

**PROGRAMA PARA HOY**  
EMISION DE LA MAÑANA  
8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado «Alas», retransmitido por las Emisoras E. A. J.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorta.

9.00.—Himnos y cierre.  
12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

**EMISION DE SOBREMESA**  
13.00.—Concierto ligero: «Radezky» (marcha), J. Strauss; «Dos czardas húngaras», Michiels; «Voces de la primavera» (vals) J. Strauss.

13.15.—Recital de solistas: «El Carnaval de Venecia» (solo de flauta), Bricciardi; «Asia» (poltka, solo de cornetín), M. Cortés; «A la maruca», solo de clarinete), P. Chovi.

13.30.—Fragmentos de zarzuela: «Agua azucarillos y aguardiente» (fantasía), Chueca; «Gulareña» (romanza y pantomima), Moratí; «Las Hilanderas» (dos fragmentos), Serrano; «La fama del tartanero» (dos fragmentos), Guerrero.

14.00.—Hora oficial. Informes musicales: «Seszhinka» (pout-purri ruso), Schirmann; «Pout-purri número 1», Alford; «De Glick a Wagner» (pout-purri), X. X.

14.30.—Recital de piano: «Danza del poli chinelo», Schwarzenka; «Rondó alla turca», Mozart; «Mazurca y vals», Chopin; «Hark, hark, hark» (romanza sin palabras), Schubert.

del programa de la noche. Información de Radio Secorro. Música variada.

15.30.—Himnos y cierre.  
**EMISION DE LA NOCHE**  
19.00.—Apertura. Señales horarias. Concierto sinfónico: «Sinfonía número 5», Tschaiowsky.

19.45.—Música de baile.  
20.00.—Opera completa: «Madame Butterfly» (acto primero), Puccini.

20.45.—Música de baile.  
21.00.—Recital de guitarra. Actuación en nuestros Estudios del concertista de guitarra José de Aspizua, con arreglo al siguiente programa: Primera parte: «Gavotta», Bach; «Mil nueitos», Havdn; «Andante», Mozart; «Vals», Chopin; «Momento musical», Schubert. Segunda parte: «Scherzo-Estudios», Tárrega; «Allegretto en la», Moreno Torroba; «Homenaje a Granada», J. de Arriaga; «An dala», Sáinz de la Maza; «Sevilla», Albéniz.

22.45.—Emisión extraordinaria organizada por el Frente Popular.  
22.00.—Hora oficial. Fragmentos de óperas: «Las bodas de Fígaro» (dos fragmentos), Mozart; «Los maestros cantores» (dos fragmentos), Wagner.

22.30.—Fragmentos de zarzuelas: «El último romántico» (canción de Encarnación), Soutullo; «Xuandón» (dos fragmentos), Torroba; «Los Blasones» (romanza), Tellería.

22.45.—Música de baile.  
23.00.—Orquesta Sinfónica: «Sinfonía número 6», en fa, (patético), Beethoven. Lectura del programa del lunes. Música variada.

1.00.—Himnos y cierre.  
**¡Milicianos! - ¡Refugiados!**  
Tenéis resuelto el problema de dormir bien comprando una cama plegable en la CASA TORNE. No ocupa sitio. Es cómoda y limpia. Sólo 85 pes.—GARCIA SALAZAR, 2.

# GUDA ELBURUAK

Bateko ta besteke, bi arerio, oi dira gudariak. Batek eta besteak guda elburuak.

Elburu orrek, dira gudarien biotra pista, sutu ta arerioaren aurrez-aurre, bulartzu, kementzu jarrkierazotzen dituana; gudaria sendo ta linko guda ofetan gerlu dituana; guda aitian gogor, adoretzu aurrera eramaten dituana.

«España aundi bai!» da «genera-lisimo» Franko-ren amelta; guda-ren elburu, bere orriak diotenez. España aundi ori egiteko, espafar gutxi, baña, bere ondoan. Doi-tar, Italar, Mairu betz ta abar gudari. Oen artean ezin elburuaren berorrik, indarrik senti, ta aboan, urrean, diran beste espafar gudariak, «España aundi» ori betz ta atzerritarrez beleta ikuztean, biotra ere otzu, naigabelu egiten ditu.

Er da zaarra, egunerokoa baño, alde orrlatik igazi, bestera datozen; taldeka igazi ere. «España aundi»-ko elburu suak ez bai ditu berotzen, España aundi ori mairru, doistar ta italar naazle eskuetan ikuzten bai dule orain, eta goroko erpata ta zigorpea, aunditasun guztizal; besterik ez. Farismoaren negar-garria!

Gure mendietan besteako su garrik; gudari biotzak beste ametrik; bularrian besteako temenik. Farismoaren zigorpea, azkatasu-naren kate aztuna da; Aberrriaren ondandemedia.

Azkatasun zale batzuek, erer ez «faxisimo» aibat kate aztan ta erpata zigor zorrotzik.

## Cartas al Director

Señor director del diario TIERRA VASCA.—Bilbao.  
Muy señor mío: Es deber de todo ciudadano anotar aquellas deficiencias que en los distintos servicios públicos pudieran observarse. Con ello ayudaremos extraordinariamente a nuestras autoridades en las múltiples tareas que reclaman su atención. Es cosa sabida el riesgo que corren Bilbao y los pueblos limítrofes en las incursiones nocturnas de la aviación fasciosa. Sin el ánimo de atomizar a los que pudieran leer estas líneas—ya que anteriormente se ha expuesto en la Prensa por un Departamento oficial esta posibilidad, a la vez que se dictaban algunas medidas de provisión para estos casos—, no me mueve nada más que el propósito de anticiparnos a los acontecimientos, para que éstos no puedan sorprendernos. Aquellas medidas a que antes hago referencia debieran de ser completadas con el apagado de la luz pública a partir de una hora determinada de la noche, que sería la que las autoridades competentes estimaran más oportuna, teniendo en cuenta que la vida de la población se hace en gran parte en las primeras horas de la noche, debido a la imposibilidad de hacerla de día, por la frecuencia de las visitas de los aviones enemigos. No será preciso exponer las grandes razones que aconsejan la adopción de esta medida, pues bastará solamente recordar el caso de Madrid, que—como todos sabemos—comenzó a tomarse la poca tiempo después de haberse iniciado la sublevación, es decir, cuando aún, por el peligro de la proximidad de los frentes, no se podría considerar como necesaria.

Ya dudo que, por tratarse de una medida oportuna, sobre todo teniendo en cuenta las actuales circunstancias por que atraviesa Euzkadi, ha de ser tomado en consideración este ruego, que, a través de las líneas de este periódico que usad gentilmente me oede, dirijo con el debido respeto al consejero correspondiente.

Con gracias anticipadas, queda de usted su affmo. s. s., Edmundo Lañ.

**EL TOQUE DE SIRENAS DE ERANDIO**  
En respuesta a un comunicado aparecido en nuestra sección de «Cartas al director», recibidos del Departamento de Gobernación un oficio que dice lo siguiente:

Señor director de TIERRA VASCA.  
Obra en nuestro poder el escrito que alude a deficiencias de toques de sirenas formulado en Erandio, y contestándole ponemos en su conocimiento, para que a su vez lo haga con el interesado, que este Departamento de Gobernación se encuentra efectuando un estudio técnico sobre la instalación de un nuevo puesto de vigías para las zonas de la isla.

Le saludamos atentamente.  
Bilbao, a 26 de mayo de 1937.—  
El secretario general.

**PAPELETAS MONTE OBJETOS VALOR COMPRO**  
Casa Robert TIL., 13.389

**LA SIRENA**  
Dos veces sonó ayer la sirena, y en ambas pasaron los aviones de largo sobre nuestra Villa. En cambio arrojaron muchas bombas y de gran potencia en las lomas de Le-mona y Larrabezúa, y en las estribaciones del Gorbea.

Aberrri-za leontraz erer ez ondandemdi aregaragarrikorik. Aberrri hat euki, ta mailte maite herau, ta atzerritarrez naazutara, atzerritar-rak agintari, atzerritarren men-pean ikuzi bearra, ezin, ez, hiltxi inolar.

Eriozta lenago, Aberrria oiupera-tara, atzerritarren erpata odolba-le, atzapar lapurtuzen menpean ikuzi baño.

Elburu onek, gure mendi tonor-rak beletzen ditu: aurrez-aurre dute ikurrina.

Aizearen eraginak, Ikurrinari-erorra erakutzen du, ta bat-batean gudariaren biotza sutuztada, pituzten da, ta jaikirik adoretzu oiak lurrean sendo ezarritaz, a-errioren buruzakak gertutzen da.

Erri alderizan, Aberrri zalean el-burua dantza da. Edeftak edosti, erriak eren azkatasuna la jaubeta-suna lortu ta gorde iran dute, ara-riok arerio, erriak benetan nai izan duaneta.

Gaurkoan ere, erriak eren jaubetasunaren jabe nai dute; aurka jaiki zaien arerio lapurra, oiupera-tu nai du.

Benetan nai badu, erriak, lortu-ko du; edeslata eredu.  
Guk, euzkoak, Euzkadi, aberria-ren jabe nai dogu. Mendietako gudariak or, zuzik eta linto, lur za-tirik itxikiaren aldeze bulartzu. Euzkadi-k nai du azle la jabe. Oimperatuk, du «pazismo» anke-rra. Lortu-ko du guraria.

## ERRIETAKO IZPARRAK

**Lexona**  
Se pone en conocimiento de todos los poseedores de recetas para azúcar, que el próximo lunes, día 31 del corriente, de siete a nueve de la noche, se procederá en los sitios acostumbrados, al reparto de los vales correspondientes para dicho artículo, advirtiéndose que perderán todo derecho a ello los que no acudan a recogerlos en dicha fecha.

Lexona, 29 de mayo de 1937.—El delegado.  
**NOTA.**—Los días de reparto del azúcar serán, para los del barrio de Lanueta, los días 7, 11 y 21, y para los de la parte de arriba, los días 2, 12 y 22, de siete a nueve de la noche.

## Comité de Control Obrero

**BARAKALDO**  
Todo el personal controlado por este Comité tiene la obligación de pasar a recoger la credencial que acredite la inscripción.

El plazo termina el martes, a las siete de la tarde.  
Por última vez se hace saber que quien no se haya inscrito puede hacerlo hasta el mencionado martes, pues quien cumpla este mandato será detenido y puesto a disposición de la Dirección General de Seguridad. Deberán hacerlo todos los que residan en Barakaldo y estén comprendidos en la edad de 17 a 60 años, ya sean vecinos o refugiados.

**MAQUINAS DE COSER OCAISION.—Compra-venta. Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)**

## Dirección General de Comestibles Sólidos

La rapidez de extensión de las nuevas libretas de racionamiento, ha dado motivo para que de las mismas no se hayan cortado los cupones que corresponden a racionamientos efectuados con fecha anterior a la del día 31.

Por consiguiente, todos los comerciantes de ultramarinos y cuantos establecimientos tengan que surtir géneros contra cupones de las citadas libretas, están obligados en el momento de servir el del citado día a cortar todos los cupones hasta el número 38 inclusive, ya que el 39 será para los artículos que se entreguen en el mismo día 31.

Por noticias que tenemos de nuestros investigadores, hemos comprobado que algunos despachos de pan y comerciantes que parece que no están al tanto de nuestras instrucciones, han racionado al vecindario, indebidamente, a la presentación de los cupones incluidos en la anterioridad arriba citada.

Tomen nota todos los comerciantes que, pasados tres días del racionamiento, caduca el derecho al mismo, y que serán sancionados severamente todos aquellos que incumplan esta disposición.  
Bilbao, 29 de mayo de 1937.—El director general.

No ve usted bien. En la óptica **FACUNDO** encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.59, y General Concha, 30, teléfono 15.771.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Noticias de Asturias y Santander

Con la resolución de Ginebra, el asunto de la retirada de los combatientes extranjeros será de la incumbencia exclusiva del Comité de Londres. - Rusia, al aceptar la propuesta de Inglaterra, exige como condición que primeramente habrá de retirarse los que se hallan en las filas rebeldes

Una manifestación de simpatía a Euzkadi en Burdeos

UN DISCURSO DE GOEBELS
Berlín.—El ministro del Aire del Reich, Goebels, ha pronunciado un discurso en el que, refiriéndose a las relaciones entre el Gobierno alemán y la Iglesia, ha manifestado que el Gobierno del Reich desea vivir en paz con la Iglesia, pero que no es el Estado ni el Gobierno quien debe encargarse de aplicar las teorías cristianas.

Aludiendo a la carencia de materias primas, asunto del que muchos culpan a Alemania, tiene que manifestar que ésta no tiene ninguna responsabilidad, ya que la culpa de lo que sucede la tienen los mercados internacionales. Expresó finalmente el deseo del Gobierno alemán de llegar a mantener buenas relaciones con Inglaterra y concertar una entente con Francia.

LA CRUZ ROJA TIENE QUE RESTRINGIR SUS ENVÍOS DE MATERIAL SANITARIO
Ginebra.—El Comité Internacional de la Cruz Roja ha anunciado que tendrá que restringir sus envíos de material sanitario a España por razones de tipo económico.

«BAR TRIUNFO»

LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429. Meriendas - Bocadillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

LA SEMANA DE SOLIDARIDAD CON LA REPUBLICA
Londres.—La semana de solidaridad con la España republicana comenzará el 30 de mayo y terminará el día 5 de junio.

CONTINUA LA HUELGA DE PETROLEOS
Méjico.—La huelga de los petroleros continúa. Afecta a once compañías y a treinta mil obreros.

Grupos de huelguistas vigilan constantemente con el fin de impedir que haya esquirolas.

A consecuencia de un acuerdo con los huelguistas, los ferrocarriles han sido provistos del petróleo necesario para su funcionamiento.

El Departamento de Trabajo continúa haciendo esfuerzos para llegar a un acuerdo entre los obreros y las Compañías, pero se cree que sólo una intervención presidencial podrá lograrlo.

ALVEAR, CANDIDATO A LA PRESIDENCIA
Buenos Aires.—La Convención Radical se ha reunido. Mr. Alvear ha obtenido una inmensa mayoría en la votación para candidato a la presidencia de la República.

Viuda de J. Echenagusía
Objetos de escritorio
Imprenta - Librería
DOSA MARIA MUÑOZ, 8
TELEFONO 16.003

UNA MANIFESTACION DE SIMPATIA HACIA EUZKADI
Burdeos.—La llegada a esta capital de numerosos camiones, conduciendo víveres que han sido destinados por el Partido Comunista francés a Euzkadi ha dado motivo para que se organice una verdadera manifestación de simpatía hacia el pueblo vasco, que se bate contra el fascismo.

LA SEMANA DE SOLIDARIDAD CON LA ESPAÑA LEAL
Londres.—Todas las sumas recaudadas y las que se recauden en el transcurso de la semana de ayuda y solidaridad con la España republicana serán destinadas a la adquisición de material sanitario y víveres para las zonas más castigadas por la guerra.

ACTO HOMENAJE A LOS CAIDOS EN LUCHA CONTRA EL FASCISMO
Oslo.—Esta noche se celebrará un gran acto de homenaje a los caídos en España en la lucha contra el fascismo. También esta noche dará comienzo la semana de ayuda a España.

COMENTARIOS A LA NOTA RUSA SOBRE LA TREGUA EN ESPAÑA
Londres.—Con referencia a la contestación de Rusia accediendo a la proposición de Inglaterra para una tregua en España, durante la cual se llevaría a cabo la retirada de los combatientes extranjeros, los círculos políticos y diplomáticos se muestran muy satisfechos, pero se indica que las condiciones

que impone son muy difíciles de poder atender, ya que la retirada tendría que realizarse por ambas partes simultáneamente.

MENSAJES DE SIMPATIA
Ginebra.—El representante del Gobierno español en el Consejo de la Sociedad de Naciones ha recibido de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional varios mensajes manifestando su simpatía hacia la República y el deseo ferviente de las organizaciones por un triunfo próximo y total de los trabajadores sobre el fascismo internacional.

LO QUE HA DICHO OSSORIO Y GALLARDO
Bruselas.—El corresponsal de la Agencia Havas en esta capital ha celebrado una entrevista con el nuevo embajador de España, señor Ossorio y Gallardo, quien le ha dicho:

—La significación del Gobierno Negrín es muy clara. Es la unión de todos los partidos antifascistas. Es imposible la pretendida mediación porque es imposible llegar a un acuerdo entre nosotros, que representamos la ley y los rebeldes que únicamente representan el crimen.

REUNION SECRETA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES
Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido en sesión secreta a las 10,30 de la mañana, para ultimar los detalles del debate sobre el problema de España.

El representante de España pidió especialmente al Consejo que fijara la fecha en que deberá comenzar la retirada de los combatientes extranjeros.

EL LLAMAMIENTO PARA LA HUMANIZACION DE LA GUERRA
Londres.—El Comité plenario de no intervención se reunirá el martes próximo para continuar el examen del proyecto sobre el llamamiento al Gobierno de la República y a los rebeldes españoles para la humanización de la guerra civil.

LA TERCERA OLIMPIADA OBRERA
Amberes.—Continúan con gran actividad los preparativos para la Tercera Olimpiada Obrera, que se celebrará a partir del día 20 del mes en curso.

Participarán delegaciones proletarias de todos los países.

LA CONTESTACION DE LA UNION SOVIETICA A LA PROPOSTA DE UNA TREGUA EN LA GUERRA
Moscú.—Mr. Potolski ha entregado al encargado de Negocios de Inglaterra la propuesta soviética a la nota del Gobierno británico, en la que propone lanzar un llamamiento a los dos bandos en lucha en España, cuyo llamamiento tendría a acabar con las operaciones militares y facilitar la retirada de los combatientes extranjeros.

La nota soviética declara especialmente que el Gobierno de la U. R. S. S. considera está dispuesto a unir su voz a este llamamiento, pero que duda de su oportunidad y eficacia.

La nota termina diciendo: "De todas las formas, el Gobierno de la U. R. S. S. considera como condición indispensable y justa exigir que los rebeldes, que fueron los primeros en alzarse en armas contra el Gobierno legítimo, también han de ser los primeros en cesar las operaciones militares y los primeros en evacuar las tropas extranjeras, pues de otra forma se correría el peligro de que los rebeldes reanudasen las operaciones y se exacerbara la guerra civil, con evidente perjuicio para el Gobierno legítimo.

NUEVOS ENVÍOS DE HOMBRES Y MATERIAL ITALIANO PARA LOS REBELDES
Spezia (Italia).—Hoy, 30 de mayo, saldrán de este puerto 350 "voluntarios" que pertenecen a unidades de especialidades del Ejército italiano los cuales serán desembarcados en España en uno de los puertos rebeldes.

Continúan llegando tropas para seguir su viaje a España. El buque "Ciudad de Canaria" ha zarpado con cargamento de armas para Franco. Las cajas que lo contienen no llevan ninguna señal especial.

FILMA DEL TRATADO FRANCO-TURCO
Ginebra.—A las diez ha sido firmado el tratado franco-turco.

El Consejo se ha reunido en sesión secreta a las once y media de la mañana.

RUSIA ESTUDIA NUEVOS TIPOS DE AVIONES PARA SERVICIOS REGULARES A LARGAS DISTANCIAS
Moscú.—El Departamento aéreo ruso trabaja actualmente para la creación de un nuevo tipo de avión para destinarlo al nuevo servicio aéreo regular Rusia, vía Polo Norte, a Estados Unidos. El avión trimotor debe tener un radio de 8.500 kilómetros, y poder posarse lo mismo en tierra que sobre el hielo y en el mar. El piloto Segismundo Lejanewski ha sido nombrado por Stalin piloto de la línea Transpolar, pero no saldrá hasta que la expedición que ahora se encuentra en las regiones polares haya hecho investigaciones detalladas sobre las condiciones atmosféricas.

EN ALEMANIA AUMENTA LA MORTALIDAD POR ACCIDENTES DEL TRAFICO
Berlín.—El número de personas muertas en Alemania por accidentes de tráfico en el año pasado alcanza la enorme cifra de 8.382, y las heridas a 171.000. La lista sigue en aumento desde 1932, en el que fueron muertas 6.585 personas. En el número de muertos se nota una proporción de 5 a 1 para los hombres.

Notas, avisos y convocatorias

BATALLON ZAPADORES-MINADORES NUMERO 9 (ANTES «PI Y MARGALL»)
Todos los milicianos cuyos nombres a continuación se expresan deberán presentarse, sin pretexto ni excusa alguna, en la mañana de hoy, domingo, en el cuartel de este batallón. El contraventor de esta orden será castigado severamente.

Pedro Moreno Robledo, Tomás Moncalvillo Calvo, Miguel Bilbao Mendiola, Eugenio González García, Tomás Osta López, Félix Duque, Vicente Montero, Antonio Ruano, Federico Marín, Juan Gómez, Severiano Toquero.

FEDERACION DE ESCUELAS VASCAS
Se ruega pasen sin falta por las oficinas de esta Federación mañana, día 31, las señoras que a continuación se expresan:

Maria Francisca de Subifans, Margarita de Murgizu, Mercedes de Herrán, Miren de Arrien, Koldobika de Naxitube, Lide de Oruela, Maria de Oyaguron, Jesusa de Aldeanondo, Josefa de Torrontegi, Lucia de Sagastolosa, Mónica de Lekurberri, Felisa de Belasko, Francisca de Ugarte, María de Muriategi, Rosario de Urkizua, María de Lextraxaga, Felisa de Aretxaga, Geneviva de Leibar, Dunxte de Lekube, Blanca de Irueta, María Dolores de Larrea y Sabina de Ardanza.

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR
Se previene a los sanitarios Jesús Barandica Zabalo y Francisco Arenal Santamaría para que sin excusa alguna se presenten en el cuartel general de Sanidad Militar, sito en la finca "Munoa" (Burceña, Baracaldo).

Cuartel de Munoa, a 29 de mayo de 1937.—El jefe de cuartel.

PRESENTACION
Jefatura Superior de Sanidad Militar.—Por la presente se interesa la urgente presentación en esta Jefatura de los familiares del santuario Juan Estura, Hormaechas.

Cuartel de Munoa, 29 de mayo de 1937.—El jefe del cuartel.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD
Se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escaruzza, del señor presidente de la Agrupación "Unión Republicana" de Alava, el próximo lunes, día 31, de once a una de la mañana o de 5 a 7 de la tarde.

Bilbao, 29 de mayo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

AGRUPACION DE AYUDANTES TECNICOS DE SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS
Se ordena a los señores que abajo se expresan pasen a la mayor brevedad posible por el Departamento de Defensa, Cuarta Sección de Estado Mayor:

Francisco García Echave, Jesús Garitacelaya Beovide, Francisco Villanueva Orbea. Bilbao, 29 de mayo de 1937.—La Directiva.

REFUGIOS

Provéanse de sí las cómodas y baretas en COLCHONERIA BILBAINA DE OUBIRA

ELCANO, 41. — TEL. 16.258.

la que la expedición que ahora se encuentra en las regiones polares haya hecho investigaciones detalladas sobre las condiciones atmosféricas.

FEDERACION DE LA INDUSTRIA DE METALURGIA DE S. T. V. DE VIZCAYA

Se ruega a las obreras solidarias en paro se presenten el lunes, día 31, a las nueve de la mañana, en los locales de la Federación (Gran Vía, 11, segundo).

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR
Relación de donativos y día de haber recibidos en esta Jefatura con destino a los Hospitales de Sangre:

Gerardo Alaño, 10 pesetas; X. X. 20; Juan Echevarría Goicoechea, guardián de la cuarta compañía del batallón «Malato», 42,50; Adolfo Castoños, 25; Encarnación Fernández, 25; José María de Echevarría, 17; Consejo Ferroviario de Rentería, 10; Teodoro Armandáriz, por mediación del Departamento de Comercio y Abastecimiento, 100; Zósimo Rodríguez, por mediación del Departamento de Comercio y Abastecimiento, 50; Ayuntamiento de Sanlúcar (Ortella), 114,30; empleado de administración de la S. A. Aurreará, 247,75; Ayuntamiento de Guecho (personal que trabaja en la Plaza del Mercado de Algorta), 191; Sindicato de Oficios Varios de Lequeitio, afecto a la U. G. T., 262; varios patriotas de Shanghai, por mediación del excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional, don Indalecio Prieto, libros 65-7-10, 4.250,45; empleados y obreros de los almacenes y talleres de Ibarra & Compañía, 845; Compañía Minera Heras Pamanes, S. A., 140,50 pesetas.

NOTA.—Los donativos para los Hospitales de Sangre se reciben en esta Jefatura de Sanidad Militar, Sección de Contabilidad, en Rodríguez Aras, 7, cuarto (Hotel Carlton).

Bilbao, 29 de mayo de 1937.

¡Arriado de retaguardia! ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los Batallones de tu organización hay un sitio y un fusil para tí.

Refugios en casos de bombardeos aéreos

DISTRITO DE DIPUTACION
Refugio de: Elcano, 20, (sótano), 50 metros cuadrados de superficie.

Idem, 22, idem, 50. Idem, Hotel Carlton, 375. Idem, 31, (Escuelas de Comercio), 404.

Fernández del Campo, 29, 384. Idem, 31, 78. Idem, Alhóndiga, 126. General Concha, 7, (sótano), 270. Idem, 12, (Gealón), 265. Idem, 28, (sótano), 78. Idem, 30, idem, 208. Gardoqui, (Hidroeléctrica), 200. Gregorio de la Revilla, 33, 51. Idem, 35, 30.

Hurtado de Amézaga, 52, 54. Iparraguirre, 56, 162. Licenciado Poza, (Instituto), 441. Luchana, 8, 84. Marqués del Puerto, 9, 304. Idem, 11, 312. Rodríguez Arias, 8, (Hotel Carlton), 115.

Alameda de San Mamés, (Casa del "Hogar Propio"), 220. Además de los refugios enumerados, todos ellos de carácter público, se han acondicionado otros, dentro de este Distrito, para uso privado de las dependencias siguientes:

Hospital de San Luis, calle Ayala, 65. Centro Farmacéutico, General Concha. Auto-Recambios, Piezas y accesorios, A. Recondo.

En los frentes ha sido día de absoluta calma, aparte la actividad de nuestra artillería, que ha hostilizado las posiciones enemigas

COMBATE AEREO

Santander.—El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, manifestó a los periodistas que ayer, cuando regresaban los aparatos leales de realizar una visita a los frentes de Euzkadi, se encontraron con la escuadrilla de aviones fascistas que acababa de bombardear Santander.

Los aparatos leales fueron sorprendidos en el encuentro a muy escasa altura, sin perjuicio de lo cual, valientemente, presentaron combate en las desiguales condiciones.

Fue derribado un aparato nuestro y otro fascista, que fué a caer al mar según la referencia oficial que se ha facilitado.

LAS VISITAS A LOS FRENTES
Santander.—El delegado del Gobierno, Ruiz Olazarán, manifestó a los informadores que se proponía en el día de hoy continuar sus visitas a los frentes de la provincia.

SIN TOQUES DE SIRENA
Santander.—Ayer, después de muchos días en que la aviación fascista menudeó sus visitas a la capital, teniendo al vecindario en constante tensión nerviosa por los toques de las sirenas, no se ha presentado la aviación fascista ni se han hecho sonar en ningún momento las sirenas de alarma, con el consiguiente alborozo y alegría del vecindario.

LA AYUDA A LA ESPAÑA LEAL
Santander.—Ayer ha entrado en este puerto el vapor inglés "African-Trae", conduciendo seis mil toneladas de víveres, en su mayor parte bacalao, café, azúcar, jabón y patatas. El cargamento procede de Amberes, y mil toneladas son regalo de las organizaciones antifascistas de Suecia, destinadas a los fines de asistencia social.

Para hacer entrega de esta merced, llamados Stefan Oljelund y Nils Holmberg, que son miembros del Comité de ayuda a España.

Fueron recibidos por las autoridades, que les dispensaron una cariñosa acogida, manifestándose, en nombre del pueblo santanderino, su agradecimiento.

Dichos periodistas extranjeros harán una visita a los frentes del Norte, trasladándose después a Valencia y Barcelona con objeto de enviar información de la guerra a sus periódicos.

VICENTE TRUJERA TOMARA PARTE EN LA VUELTA A FRANCIA
Santander.—Ha llegado a esta capital, procedente de uno de los sectores del frente, el conocido corredor ciclista Vicente Trujera, que se halla en la actualidad destinado en uno de los batallones monárquicos.

Se le ha concedido permiso para participar en la Vuelta a Francia, ya que su colaboración con este objeto ha sido solicitada por el Comisariado de Propaganda de Catalunya.

En breve el popular ciclista monárquico emprenderá su viaje a Francia.

FUNCIONARIOS DESAFECTOS AL REGIMEN
Santander.—Ha quedado constituida la Comisión que ha de enterar, por disposición del Gobierno de la República, en la depuración de los funcionarios judiciales.

Dicha Comisión, que se halla constituida por representantes de los sindicatos y partidos políticos, elevará la correspondiente propuesta al Ministerio de Justicia.

EL TRIBUNAL DE URGENCIA
Santander.—Creado por reciente Decreto del Gobierno de la República los Tribunales de Urgencia, el de Santander ha quedado

constituido. Funcionará en la Avenida de Rusia, número 36.

El día 2 de junio comenzará sus labores, viéndose ante el mismo los procesos instruidos contra Manuel García Molleda, Rafael Fernández Miranda, Miguel Barona Fernández y Angel Belazortu Orbe.

La vista de estas causas ha despertado gran expectación. Tendrán lugar por la mañana.

DISPOSICIONES FISCALES
Santander.—Dentro de breves días se harán públicas unas disposiciones de la Consejería de Hacienda, que tienden a la incrementación de las contribuciones para reforzar los ingresos de la provincia y a crear las necesarias reservas para la Caja de Reparaciones.

Igualmente se conocerán varios Decretos relacionados con las requisas e incautaciones verificadas de manera ilegal en los primeros días del movimiento subversivo y a las efectuadas por las autoridades en cuanto a inmuebles y valores.

DOS CONDENADOS A MUERTE
Gijón.—Ayer ha terminado la vista de la causa instruida contra cuatro individuos, que fingiéndose agentes de Policía cometieron varios asesinatos en las personas contra las cuales procedían a su detención.

El Tribunal Popular dictó sentencia condenando a muerte a José Benito Fernández, José Álvarez y Joaquín Pérez. A este último le fué conmutada la pena de muerte por la de treinta años de prisión.

Finalmente se condenó a treinta años de prisión al cuarto procesado, llamado Víctor González.

INACTIVIDAD EN LOS FRENTES
Gijón.—La inactividad continúa en nuestros frentes sin que se registre ningún hecho saliente.

Tan sólo el cañón es el que se impone como signo guerrero.

En la jornada de ayer fué cañoneado Oviedo por nuestras baterías, que dirigieron sus tiros, especialmente contra los edificios convertidos en reducidos militares, cayendo varios obuses sobre la fábrica de armas, cuartel de Pelayo, convento de las adoradoras y otros.

Igualmente se lanzaron varios cañonazos contra la calle de Urfa, vía céntrica ovetense, por la que se apreciaba bastante movimiento de soldados.

Los edificios militares mencionados sufrieron, por efecto de nuestro fuego, daños de gran importancia, que hay que añadir a los que se les habían causado en anteriores acciones de nuestras piezas, así como también se produjeron bajas vistas.

En el Escampero también se bombardearon por nuestras piezas las posiciones enemigas, del sector, especialmente monte Otero, donde se ocasionaron bastantes destrozos.

Se sabe que en la última acción artillera sobre Grado tuvo una verdadera eficacia. Hay datos, fidedignos que permiten asegurar que en Grado, donde reside el cuartel general, muchos de los servicios más importantes, como Sanidad, Intendencia y Parque Móvil han sido evacuados. Se sabe también que como resultado de aquel bombardeo el número de víctimas fué considerable.

En acciones de fusilería, ametralladoras y morteros hubo pocas novedades dignas de mención.

A nuestras líneas se pasaron tres soldados con armamento y quince paisanos.

ARCHIVOS ESTATALES

Los nuevos Estados

# La formación de la nueva Irlanda

«Nuestro pueblo, dice De Valera, no ha de caer en manos de dictadura alguna, sea de izquierda o de derecha. Continuará siendo un país democrático, consagrado a la libre emisión del pensamiento»

Dublin.—El Estado Libre de Irlanda, que está a punto de cambiar su nombre por el de «Eire» y a adoptar una nueva Constitución, rompiendo todo lazo político con Inglaterra, no ha de convertirse en dictadura, y sea de derecha o de izquierda; continuará siendo un país democrático, consagrado a la libre emisión del pensamiento. Así le aseguró hoy a este corresponsal el presidente, Eamón De Valera, en entrevista especial.

De Valera continúa siendo el principal líder político irlandés, no obstante la fuerte oposición a su Gobierno por el partido radical y conservador, y su propuesta Constitución, que refleja vigorosamente sus puntos de vista individuales en cuanto a las relaciones que deben existir entre Irlanda y la Gran Bretaña.

De Valera recibió a este corresponsal en su oficina, en los edificios del Gobierno, adyacentes al «Dair Eirann», en donde su Constitución ha sido debatida en la última quincena, como paso preliminar a las elecciones generales que se celebrarán a fines de junio o primeros de julio.

De Valera, no obstante los recientes informes sobre su delicada salud, radiaba salud y vitalidad, y difícilmente representaba sus cincuenta y cuatro años.

Al preguntársele si Irlanda se inclinaba al comunismo o al fascismo, Valera dijo que toda la filosofía del pueblo irlandés se opondría al concepto dictatorial inherente a las hipercentralizadas formas de gobierno representadas por el comunismo y el fascismo. Aunque el comunismo y el comunismo representan dos órdenes opuestos, ambos tienen en común este concepto del control centralizado. Valera añadió: «En Irlanda, el Estado es servidor de la nación y del pueblo, y no el pueblo el servidor del Estado. Nuestro pueblo no se ha de entregar en manos de dictadura alguna, ya izquierdista, ya derechista. Su religión, su filosofía y todas sus

tradiciones se inclinan a la moderación y a la máxima cantidad posible de libertad individual». Valera dijo que tanto el fascismo como el comunismo eran abiertas rebeliones contra ciertos males del actual sistema social.

Valera cree que las dictaduras derechistas surgen como consecuencia de las huelgas interiores en los países donde la estabilidad del Estado es lesionada por conflictos industriales y de otras clases, y el pueblo entrega su libertad y voluntad en manos de un líder, que, por la fuerza, logra restablecer las condiciones de estabilidad. «Los pueblos sufrirán las dictaduras antes que el caos o la anarquía».

Valera añadió que la dictadura izquierdista también recibía el impulso inicial del desasosiego e injustas explotaciones de las clases pobres, como grupo inicial, no son satisfactorias; el camino está abierto a la acción violenta por aquellos que desean remediar la situación o por aquellos que quieren explotar el malestar reinante para alcanzar el Poder. La opresión tiende también a provocar violentas reacciones por parte de los oprimidos.

Añadió que las sugerencias de ciertos políticos sobre que el presidente, bajo la nueva Constitución, podría ejercer poderes dictatoriales, le causaba risa. Dijo que no creía, como nadie en Irlanda, o fuera de ella, que hubiese leído la Constitución podría hacer con serenidad tal aseveración.

Dijo que esto sólo era propaganda partidista. Declaró que al principio había entendido que existió temor en los Estados Unidos, donde, naturalmente, se comparó el cargo de presidente de Eire con el de presidente de los Estados Unidos, y en realidad, los cargos son distintos. En los Estados Unidos, el presidente es el ejecutivo, pero en Irlanda, indicó De Valera, el ejecutivo es el Gobierno, diariamente responsable al Parlamento. Aquí, en el campo legislativo, el presidente será una especie de «referee».

## BELTRAN CASADO Y CIA

Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad  
MARQUES DEL PUERTO, 1

### El punto de vista de la Unión Soviética en la retirada de voluntarios

La nota rusa, redactada por Potemkin, dice que entre los extranjeros que luchan al lado de los rebeldes, hay que incluir a los marroquíes

La conducta seguida en todo momento por los rebeldes hace temer que incumplan cualquier compromiso Sin embargo, el Gobierno soviético está listo para aceptar la proposición

Moscú.—Ha sido ya enviada la contestación de la U. R. S. S. a la nota de Inglaterra sobre la retirada de España de los combatientes extranjeros.

La nota del Gobierno soviético empieza diciendo que la proposición inglesa se hace en momentos inoportunos, temiendo que carezca de efectividad. Declara que no podría tener mucha confianza en la aceptación de los rebeldes a la tregua, debido a la violación que ellos y ciertas potencias han hecho hasta ahora de los más elementales derechos humanitarios e internacionales.

Se acepta en principio la proposición inglesa pro tregua en la guerra civil y la retirada de todos los voluntarios extranjeros que participan en ella. Así lo informó la nota oficial entregada al encargado de negocios inglés. Pero la nota soviética redactada por Potemkin, debido a la ausencia de Maxim Litvinoff, en Ginebra, in-

cluye ciertos «status» que han de originar, con toda seguridad, serio desacuerdo entre las otras potencias interesadas en la cuestión española.

Rusia acepta, suponiendo que los rebeldes han de cesar en la lucha antes de que lo hagan los leales, basando esta suposición en que la retirada de las tropas extranjeras, entre las que incluye a las fuerzas marroquíes en el lado insurgente, se haga antes de la retirada de los voluntarios en el lado leal.

Según lo expresa en su nota, Moscú cree como cosa imposible considerar que los rebeldes y las fuerzas del Gobierno tienen el mismo «status» en la cuestión, y recuerda que fueron los rebeldes quienes iniciaron la lucha.

También se alude al múltiple intento hecho en forma similar para reducir las proporciones de la rebelión interior en intervención durante la guerra civil rusa hace casi veinte años.

El documento termina diciendo: «Sin embargo, el Gobierno soviético está dispuesto a aceptar la proposición, al igual que otros intentos de poner fin al derramamiento de sangre, apresurando la salida de España de los voluntarios extranjeros, entre los que se incluirán las tropas regulares de las potencias extranjeras».

## GOBIERNO DE EUZKADI

### INSTRUCCIONES GENERALES PARA LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL

#### Disposiciones de Gobernación

##### EDAD DE LOS EVACUADOS

Hasta los dieciséis años podrán los niños y adultos desplazarse acompañados de una persona mayor. De dieciséis años hasta sesenta y cinco no se permitirá la salida de ningún hombre.

Las mujeres no están sujetas a ninguna limitación de edad.

##### PASAJEROS Y REFUGIADOS

Para llevar a cabo la evacuación se establecen dos clases de emigrados: personas refugiadas y personas pasajeras.

Serán refugiadas las que soliciten del Gobierno de Euzkadi ser evacuados para vivir por cuenta de los Gobiernos que protejan la evacuación.

Y serán pasajeros, los que, considerándose con recursos económicos necesarios, piden ser evacuados para vivir por su cuenta en el extranjero.

De ninguna manera se consentirá a las personas que hayan solicitado desplazarse como pasajeras cambiar su condición y hacerse refugiadas, para acogerse después a los favores y trato de protección que merecen estas últimas.

El pasajero, en cuanto desembarca, adquiere el compromiso de desenvolverse por su cuenta y riesgo, y a tal fin, firmará la solicitud dirigida al Gobierno de Euzkadi, cuya petición al ser concedida, tendrá carácter definitivo e invariable. Conviene que, quien no tenga asegurada económicamente su estancia en el extranjero, no solicite ser evacuado como pasajero, para evitar situaciones lamentables que pudieran luego presentarse.

##### DERECHO DE EMBARQUE

Para todos los embarques, tanto de refugiados como de pasajeros, se observará el turno riguroso de presentación de la solicitud, y con arreglo al número de orden general, se irá llamando a los interesados a fin de facilitarles el billete de embarque y taloncillo de equipaje, señalándoles el nombre del vapor, que será en cada caso distinguido con un color diferente.

##### REGIMEN DE COMIDAS

Mientras otra cosa no se disponga con carácter especial, cada persona que encabece el grupo de refugiados, o que se desplace sola, llevará la comida para la travesía, contando que la duración del viaje exige hacer a bordo, por lo menos, tres comidas.

##### EQUIPAJES

Se autoriza el traslado de ropa para uso exclusivo de las personas evacuadas, pero no se consentirá que nadie lleve ropa o trajes para personas ajenas a las que se desplacen.

Siempre que la preparación del embarque lo permita, los equipajes, que no lleven consigo los evacuados deberán ser depositados en el pabellón de Sanjurjo con un día de antelación a la salida del buque. Cuando por exigencias de embarque se disponga otra cosa, se anunciará por la Prensa. Ninguna persona podrá llevar consigo más bultos que maletines de mano, pequeños hots de ropa o bolsas de comida.

En ningún equipaje debe omitirse el nombre y apellidos de los interesados, pegándose junto a esta etiqueta una parte del taloncillo que se entregará juntamente con el billete de embarque. La otra parte del taloncillo y el billete de embarque, que habrán de coincidir en el color, servirá para retirar el equipaje al llegar al puerto de desembarque. Conviene que en esto se fíen bien los evacuados, ya que de ello depende la buena clasificación de los equipajes, y la normal entrega de ellos a la llegada a puerto de destino.

##### ACOMPANANTES

No se permitirá a ninguna persona que entre en el pabellón destinado a realizar las formalidades de embarque como acompañante del que vaya a embarcar. Todas aquellas ayudas que requieran los evacuados, serán prestadas por la Policía de Gobernación, que cuidarán de este servicio con toda atención y cariño.

##### ADVERTENCIA ADICIONAL

A las mujeres que vayan con niños, se les aconseja, dada la dureza de la travesía, que lleven una manta y alguna almohada.

##### RECLAMACIONES DE EQUIPAJES

Todas las reclamaciones que tuviesen que formular los interesados por extravío de equipajes, deberán hacerlo a la oficina de CONTROL DE CARRETERAS Y PUERTOS DE GOBERNACION, o bien a las Delegaciones del Gobierno de Euzkadi en Bayona: Avenue Maréchal Foch, 8, y en Burdeos: 13, rue Ferrère, entresol.

#### Disposiciones de Hacienda

Ninguna persona podrá llevar aquellos objetos o cosas que no se consideren de uso estrictamente personal y no precisamente de lujo a excepción de los cubiertos corrientes, aun cuando sean de plata baja con una proporción no superior de cien gramos por docena de cubiertos.

Queda autorizada también la exportación de resguardos de valores nacionales, pero no así los valores extranjeros ni los valores de cauce clase en rama.

Para la extracción de tales objetos, cuando se hallen en cajas de alquiler, será indispensable que el interesado presente en Hacienda el pasaporte o tarjeta de salida.

Se prohíbe la exportación de billetes-lalones de Euzkadi. Quienes hayan de trasladarse al Estado francés, vía Bayona o Burdeos, acudirán a cualquiera de los Bancos o Cajas de Ahorros radicantes o residentes en Bilbao, donde, contra entrega de efectivo, les facilitarán libretas de Cajas de Ahorros, con las que podrán retirar semanal o mensualmente las cantidades que se autoricen en la Delegación de Bayona del Gobierno de Euzkadi. Las personas que tuvieren libretas abiertas las llevarán consigo. Aparte de esas primeras entregas, los establecimientos de crédito recibirán las cantidades que aquí entreguen las personas que tengan familiares evacuados al Estado francés, cuyas cantidades se ingresarán en las libretas de los destinatarios en la Delegación. Para el envío de pequeñas cantidades a quienes no tuvieren libretas de Cajas de Ahorros, el Departamento de Hacienda se encargará de hacerles llegar a los interesados por medio de la Delegación.

En el Departamento de Hacienda podrá solicitarse la concesión de una Carta de Crédito por novecientas y cien pesetas en moneda extranjera. Aparte de esta concesión general, en aquellos casos que se considere de justicia hacerlo, se autorizará la extracción de dinero en cantidad superior a la estipulada en la Carta de Crédito.



Lea usted TIERRA VASCA

De todas partes

## Mañana se celebra en New-York el festival de la paz

Pronunciará un discurso el ex campeón de boxeo Jack Dempsey

Un terremoto en Managua causa más de mil muertos

Pánico en los Bancos de Berlín. - Unos cierran sus puertas y otros pagan sólo el diez por ciento de los créditos

#### LA FIESTA DE LA PAZ EN NORTEAMERICA

Nueva York.—Mañana, lunes, con motivo de las festividades que se celebrarán en los Estados del norte de los Estados Unidos para honrar la memoria de los soldados muertos en las diversas guerras en que han participado los Estados Unidos, tendrá lugar en el nuevo Estadio Randall, de Nueva York, el festival de paz de la unión juvenil de los Estados Unidos.

Como oradores principales figuran tres famosos boxeadores: Jack Dempsey, Neby Leonard y Pedro Montañez, los que, no obstante su negligencia dentro del ring, abogarán por la paz del mundo. Los organizadores esperan que asistan al estadio quince mil jóvenes.

#### UN TERREMOTO

Managua.—En las primeras horas de la tarde de ayer se produjo un terremoto, que tuvo seis segundos de duración y fué seguido por

explosiones e incendios, ocasionando la muerte de mil personas y heridas varios miles.

La capital ha quedado convertida en ruinas.

Entre los edificios destruidos están el Palacio Nacional legislativo, el Hospital general y la Cárcel municipal, donde casi todos los presos perecieron.

Las pérdidas se estiman en más de veinte millones de dólares.

#### CRASO BANCARIO

Berlín.—El Darnstaedter, un Banco nacional, cerró inesperadamente sus puertas, a consecuencia del pánico, que indujo a miles de depositantes a retirar sus fondos y a centenares de acreedores a exigir el pago inmediato de sus créditos. Un total de doscientos cuarenta millones de dólares fueron retirados. Todos los demás grandes Bancos decidieron pagar inmediatamente sólo el diez por ciento de los depósitos exigibles.

De Inglaterra

## El nuevo ministerio inglés

Mr. Baldwin, después de dimitir, tuma una buena pipa y se marcha a descansar al campo. - Los vecinos de su calle le aplauden y le llaman holgazán. - El Ministerio tomado por Neville Chamberlain no ha satisfecho a los conservadores

Londres.—Al cumplirse exactamente los catorce años desde el día en que formó su primer Ministerio, Stanley Baldwin renunció hoy a su cargo de primer ministro inglés. Media hora después, la «Gaceta» real anunció que había sido hecho conde y Caballero de la Orden de la Jarretiera.

Abandona Baldwin el cargo en la hora de su mayor triunfo, con todos sus enemigos humillados y la mayoría guardando silencio. La esposa de Baldwin ha sido nombrada dama de la Gran Cruz de la Orden del Imperio británico.

Conferenciando privadamente con el rey durante casi una hora, Baldwin le recomendó oficialmente que mandase comparecer a Neville Chamberlain para encargarle de formar el nuevo Gobierno, y renunció inmediatamente, entregando el Gran Sello, símbolo de su alto cargo. Luego salió de Palacio en auto, fumando complacido su famosa pipa de cerezo, llevando en sus manos dos fotografías con sendas dedicatorias de los monarcas ingleses. Cuando pasó por el amplio Boulevard Hall, pudo ver, viajando en dirección contraria, a Neville Chamberlain, que iba al Palacio de Buckingham para asumir el cargo de «premier» inglés.

Vestido de etiqueta llegó Chamberlain a Palacio, y minutos después obtuvo la cumbre política, que le fué negada a su ilustre padre, Joseph Chamberlain, y a su medio hermano, el difunto Sir Austen Chamberlain.

El rey, de acuerdo con el ceremonial, dijo: «Yo os nombro primer ministro y primer lord del tesoro». Entonces el nuevo «premier» se arrodilló y besó la mano del rey. Terminada la ceremonia, se le entregaron los grandes sellos del cargo. Después, el primer ministro entregó al rey una lista de su Gabinete y Subgabinete. La lista indica que el personal del nuevo ministro es casi idéntico al dimisionario, pero que se han hecho varios traslados de un cargo a otro.

El mayor y más sorprendente cargo ocurrió en Marina y Guerra, Alfred Duff Cooper, abandona la Secretaría de Guerra y pasa a ser primer Lord del Almirantazgo. Sir Samuel Hoare deja ese puesto y pasa a ocupar el cargo de secretario del Interior. El nuevo ministro de la Guerra es Leslie Hore Delius, antiguo ministro de Transportes.

Sir John Simon, secretario del Interior, pasa a ocupar el cargo de ministro del Tesoro, vacado por Chamberlain. El nuevo ministro de Transportes lo será el ex secretario parlamentario de la Junta de Comercio. El nombramiento de Lord de la Warr, laborista, es parte del deseo de Chamberlain para darle cuenta de su representación laborista a su Gabinete, ahora que ha renunciado Mac Donald. El Ministerio tendrá, pues, cinco consejeros: cuatro liberales nacionalistas y dos laboristas.

Muchos conservadores se quejan de que ellos tengan una representación tan relativamente pequeña en el Gabinete, cuando los liberales y los laboristas tienen tan pequeña representación en la Cámara de los Comunes.

Algunos de los más irritados conservadores se unían al grupo «Tory».

El nuevo «bill» de finanzas, tan impopular ya, presentado hace un mes por Chamberlain en su carácter de conciller del Tesoro, será el primer obstáculo que tendrá que salvar el flamante «premier ministro». Sir John Simon tendrá que defender el «bill», pero la verdadera responsabilidad caerá sobre los magros hombros de Chamberlain.

El cargo de Lord Presidente del Consejo real ha quedado vacante, debido a la renuncia del viejo amigo de Baldwin, Ramsay Mac Donald, y lo llevará Lord Halifax, quien hasta ahora ha sido Lord del Sello Privado, cargo que ocupará el conde de Warr, antiguo secretario colonial. Otros puestos del Ministerio serán los mismos que bajo Baldwin.

Uno de los últimos actos oficiales de Baldwin ayer fué el de premiar a varios amigos. A Sir John Davidson lo hizo vizconde; a su secretario privado, caballero, y se concedieron órdenes del Imperio inglés a la secretaria privada de Mtrs. Baldwin y a otros dos miembros del personal.

A las cinco de la tarde, el nuevo Gabinete y Subgabinete concurrirán al Palacio, llamados por el monarca. Juraron sus cargos y besaron la mano real. Desde que se celebró sesión del Consejo Privado, la primera a que asistió el duque de Kent desde que se le nombró miembro del Consejo.

El nombramiento de Sir John Simon indica que será algún día futuro «premier» del Ministerio. Es el menos popular de todos los miembros del Gabinete en los Estados Unidos, donde no se ha olvidado que durante la cuestión chinojaponesa de 1911 se negó a discutir las medidas con la agresión nipona en China con el entonces secretario de Estado de los Estados Unidos, Henry Stimson, alegando que el asunto se estaba atendiendo en Ginebra, y luego allí se estaba considerando diciendo que estaba siendo tratado en conversaciones angloamericanas.

Cuando Baldwin retornó de Palacio a su hasta hoy residencia de Downing Street, cambió sus ropas de fincero etiqueta por el cómodo traje de calle y salió, junto con su esposa, a pasar unas tres semanas de vacaciones en el campo. Antes de abandonar para siempre su famosa casa de Downing Street, Baldwin recibió vítores y aplausos de un grupo de personas allí congregadas, diciendo jovialmente que ahora era un «caballero holgazán».

#### MAQUINAS ESCRIBIR

Compra aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert. Tel. 13.389

#### COLCHONERIA BILBAINA

de José G. de Oubiña

Colchones en todos los estilos. Camas duras: toda clase de somieres. Despacho: EL CANO, 41. T. 10.256. Fábricas: ZABALA, 20. T. 10.813

# Distintas disposiciones de los Gobiernos de Euzkadi y de la República relativas a indemnizaciones y pensiones de guerra

## DECRETO

El día 24 de diciembre de 1936, y a propuesta del consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, el Gobierno de Euzkadi aprobó un decreto (D. O. del 30) estableciendo las indemnizaciones de guerra que habían de concederse a los milicianos o voluntarios que se incapacitasen con ocasión del servicio de las armas, y las pensiones de guerra a los familiares de aquéllos que murieran en la misma ocasión.

Pero el Gobierno de la República había dictado otras disposiciones sobre estos particulares, entre las cuales se encuentran las del D. del 11 (Gaceta) del 12, O. del 20 (Gaceta) del 22 y D. del 26 (Gaceta) del 27, todos de agosto de 1936, y O. de 18 de febrero de 1937 (Gaceta del 25).

Estas disposiciones no coincidirán con las del decreto del Gobierno de Euzkadi de 24 de diciembre de 1936, pues en unos casos concedían más y en otros menos, por lo cual han surgido dificultades y reclamaciones, que es preciso solventar.

Y como en realidad este asunto es de la competencia del Gobierno de la República, de cuenta del cual se hacen por el Gobierno de Euzkadi los pagos de las indemnizaciones y pensiones de guerra, la solución obvia y lógica es la de reconocer el imperativo de las disposiciones del Gobierno de la República y derogar el decreto del Gobierno de Euzkadi.

Hecho esto surgía únicamente la cuestión de las cantidades entregadas a los beneficiarios y que no les hubiesen correspondido, de haberse aplicado las disposiciones del Gobierno de la República; y para resolverla, se tiene en cuenta que se trata de pensiones de carácter predominantemente alimenticio, que se suponen ya consumidas y cuya devolución no procede.

En su vista, el Gobierno de Euzkadi, a propuesta del consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones y del consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se deroga el decreto del Gobierno del país vasco de 24 de diciembre de 1936 relativo a indemnizaciones y pensiones de guerra a los milicianos o voluntarios.

Art. 2.º Se aplicarán en el país vasco las disposiciones del Gobierno de la República en cuanto a dichas indemnizaciones y pensiones de guerra.

Art. 3.º Se revisarán todos los expedientes sobre indemnizaciones y pensiones de guerra a milicianos o voluntarios tramitados y resueltos, con arreglo al derogado decreto de 24 de diciembre de 1936 del Gobierno de Euzkadi, a fin de determinar definitivamente cuáles son en cada caso los beneficiarios y la cuantía de las indemnizaciones y pensiones de guerra a milicianos o voluntarios que correspondan en aplicación de las disposiciones del Gobierno de la República.

Art. 4.º Las nuevas determinaciones a que se refiere el artículo anterior, se aplicarán siempre desde la promulgación del presente decreto.

Además, se retrotraerán sus efectos, hasta el momento en que se produjo la incapacidad o la muerte si dichas determinaciones son más favorables a los interesados que las que se les aplicaron.

En cambio, no se retrotraerán sus efectos si son menos favorables; en cuyo caso las cantidades cobradas sin derecho o en exceso se entenderán definitivamente canceladas, sin que pueda reclamarse su devolución a los beneficiarios.

Art. 5.º El Gobierno de Euzkadi continuará liquidando y pagando las indemnizaciones y pensiones a que se refiere este decreto, de cuenta del Gobierno de la República, al que presentará oportunamente las debidas justificaciones.

Art. 6.º De acuerdo con el decreto del Gobierno de Euzkadi de 14 de abril último (D. O. del 15) se publicarán en el "Diario Oficial del País Vasco", del D. del 11, O. de 20 y D. del 26, todos de agosto de

1936 y la O. del 18 de febrero de 1937, disposiciones de carácter general dictadas por los poderes del Estado Central que, conforme al Estatuto de Autonomía, han de tener aplicación en Euzkadi.

Artículo 7.º Se autoriza al señor consejero de Hacienda de Euzkadi para publicar un reglamento de las indemnizaciones y pensiones de guerra a que se refiere este decreto.

Dado en Bilbao, a 26 de mayo de 1937.—El consejero de Hacienda, **Elindoro de la Torre**.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, **José A. de Aguirre**.

## ORDEN DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA (MINISTERIO DE HACIENDA) DE 20 DE AGOSTO DE 1936, PUBLICADA EN LA "GACETA" DE MADRID DE 22 DEL MISMO MES Y AÑO

Ilmo. señor: Es indudable que los militares y marinos que, hallándose en situación de retirados, se han incorporado al Ejército de la República, que la defiende contra la sublevación militar, se hallan prestando servicios activos. Así se ha de entender a los efectos del Decreto del Ministerio de Hacienda de 11 de agosto de 1936, a fin de que cuando los causantes fallezcan en actos de servicio puedan cobrar sus familiares las pensiones extraordinarias a que tienen derecho. Es también indudable que las cantidades que en tal concepto cobren los beneficiarios, en cumplimiento de lo dispuesto en el citado Decreto, no son percibidas a título de herencia, sino en el concepto de pensión con que han sido definidas.

En atención a las consideraciones expuestas y en cumplimiento de lo establecido en el artículo octavo Decreto de 11 del presente mes,

ESTE MINISTERIO ha tenido a bien disponer, con efectos retroactivos desde la fecha del citado Decreto, lo siguiente:

Artículo 1.º Los militares y marinos que, hallándose en situación de retirados o de reserva, murieran en actos de servicio estando incorporados a las Unidades y Organismos militares que defienden a la República contra la sublevación militar, causarán a favor de sus familiares las pensiones extraordinarias que les correspondan, según el Estatuto de Clases Pasivas. Esas pensiones habrán de ser concedidas con carácter provisional, de conformidad con los preceptos del Decreto de 11 de agosto de 1936. El certificado que se ha de expedir, según el artículo tercero de esta disposición, se presentará a la oficina de Hacienda, por la que el fallecido, cobrará sus haberes, y se limitará a expresar que la persona a quien se refiere ha muerto en acto de servicio.

Art. 2.º Las cantidades que cobren las personas que, según el citado Decreto de 11 de agosto de 1936, tienen derecho a las pensiones extraordinarias a que se refiere no se considerarán percibidas a título hereditario, sino como tales pensiones extraordinarias. Esta declaración se tendrá presente a los efectos de liquidación del Impuesto de Derechos reales.

Art. 3.º Los milicianos incorporados a las Unidades militares ordinarias o a las formadas para defender a la República contra la sublevación militar, serán considerados como individuos de tropa, a los efectos del percibo de las pensiones extraordinarias a que tienen derecho, según la base décima de la Ley de 29 de junio de 1918, el artículo 66 del Estatuto de Clases Pasivas, la Ley de 15 de septiembre de 1932 y su legislación complementaria.

Madrid, 20 de agosto de 1936.—P. D., Francisco Méndez Aspe.

## ORDEN DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA (MINISTERIO DE HACIENDA) DE 26 DE AGOSTO DE 1936, PUBLICADA EN LA "GACETA" DE MADRID DE 27 DEL MISMO MES Y AÑO

De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de la Guerra, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º—Los individuos pertenecientes a las milicias republicanas organizadas y a las encuadradas en unidades podrán ascender a los empleos a que se hagan acreedores, por los méritos de campaña contraídos en la defensa de la República. Dichos empleos, hasta los de suboficial inclusive, les serán reconocidos al terminar la campaña y podrán ingresar con ellos en las unidades del Ejército que, terminada la sublevación, se recluten. Si los empleos obtenidos fueran de oficial, será preciso que los convaliden en la escuela creada por decreto de once de los corrientes ("Gaceta" número 225) para perfeccionar y dar instrucción a la oficialidad.

Art. 2.º—Los milicianos que combaten en el frente, no teniendo nota alguna desfavorable y que acrediten, mediante certificado expedido por los jefes de las columnas, que su conducta ha sido disciplinada, al terminar la campaña obtendrán la cancelación de cuantas obligaciones militares tengan pendientes, expidiéndoseles la licencia absoluta y dándoseles derecho preferente para ingresar en las unidades del Ejército estadas en el artículo anterior. Asimismo tendrán derecho preferente para ingresar en los cuerpos de la Guardia civil (o el que se cree en su lugar), Asalto y cuerpos subalternos de auxiliares del Estado, provincia o municipio.

También podrán ingresar como soldados voluntarios del Ejército que se crea, según los decretos del Ministerio de la Guerra de diecisiete de agosto de mil novecientos treinta y seis, con todos los derechos y deberes que se establecen en ellos, y en proporción del veinticinco por ciento de los reclutados si no tuvieran instrucción militar.

Art. 3.º—Durante el tiempo que permanezcan en servicio les será reservado su puesto en el trabajo. Podrán designar persona que les sustituya mientras dure su compromiso militar, y si el patrono de la oficina, obra o taller en que trabajasen no aceptara la sustitución, estará obligado a abonar el sueldo por ciento del jornal a los familiares del voluntario que éste designe.

Art. 4.º Ningún voluntario podrá abandonar el servicio de las armas mientras dure la campaña. Será dado de baja, con pérdida de todos sus derechos, si su comportamiento no se ajustara a las normas indispensables de obediencia y disciplina, sin perjuicio de las sanciones en que pudiera incurrir.

Art. 5.º A los efectos de pensión que, por inutilidad, pueda corresponderles, serán considerados como militares en activo; y si fallecieron a consecuencia de las heridas recibidas, o como resultado de enfermedades contraídas en la campaña, sus herederos percibirán el sueldo íntegro del causante.

Art. 6.º Para obtener cualquiera de los beneficios expresados en los artículos primero y segundo, será condición precisa haber estado en el frente de combate, como mínimo, la mitad del tiempo que dure la campaña.

Art. 7.º Queda derogado el decreto de la Presidencia de 2 de agosto de 1936 (Gaceta) del 3, referente a la creación de batallones voluntarios.

Art. 8.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Madrid a 26 de agosto de 1936.—Mansel Azaña, El ministro de la Guerra. Juan Hernández Sarabia.

## Comisión Ordenadora de Trabajos de Defensa del País

A LOS DUEÑOS DE VEHICULOS

A cuantos dueños de vehículos fueron requeridos en la Prensa del jueves, 27 (cuya relación nominal y matriculas de los coches se insertó), y a todos aquellos que no estén por distintas causas controlados por Obras Públicas y Transportes Militares, se les advierte que habrán de presentarse antes de mañana, lunes, día 31, a las seis de la tarde, en la oficina de Fructificaciones, Departamento de Defensa, piso tercero, bien entendido que, a partir de dicha hora, se procederá a imponer sanciones severísimas a quienes desatendan este requerimiento, sin que las consideraciones que puedan exponerse después de dicha hora sirvan de justificantes.—El secretario.

MILITANTE DE A. N. V.: PROPAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGA TUS IDEALES.

## INFORMACION GENERAL

# El ministro de la Defensa Nacional replica adecuadamente a un telegrama impertinente del jefe de la Escuadra alemana del Mediterráneo

## El Comité Nacional de la U. G. de T. desautoriza a la Ejecutiva y expresa al Gobierno su adhesión incondicional

**HALLAZGO DE MONEDAS DE ORO**  
Castellón.—El gobernador manifestó a los periodistas que en un registro efectuado por la Policía se habían encontrado en una casa varios lingotes de oro y bastantes monedas de este mismo metal.

**VIAJE COMENTADO**  
Londres.—El viaje del subsecretario de Estado del Foreign Office a los Estados Bálticos es muy comentado por los grandes rotativos "The Times" y "Daily Telegraph".

**SE PONE A DISPOSICION DEL GOBIERNO**  
Madrid.—La emisora P. O. E.-I, del Partido Comunista, ha publicado una nota en la que felicita al Gobierno por su acuerdo de incautarse de todas las emisoras de radio, ya que con esta medida se conseguirá la coordinación de la labor de las mismas.

Añade dicha nota que las emisoras todas del Partido Comunista quedan a la disposición de las autoridades que tienen en sus manos el Orden Público de la capital.

**DEL GOBIERNO**  
Valencia.—El periódico "Daily Herald", que tiene una tirada de seis millones de ejemplares, ha enviado al jefe del Gobierno un telegrama en el que expresa su opinión sobre la guerra y la posición que el Gobierno adoptará ante el desdoblamiento de España.

A esta petición, el jefe del Gobierno ha contestado: "El Gobierno se esforzará en hacer una gran política de guerra que consista en continuar e intensificar la labor hasta el aniquilamiento de la rebelión. No es otra la decisión y la política del Frente Popular, encargada en los miembros del actual Gobierno.

**EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD, APLAZADO**  
Barcelona.—El presidente de la Generalidad manifestó a los periodistas esta mañana que la reunión del Consejo que había sido convocada para esta tarde quedaba aplazada hasta el martes próximo.

El aplazamiento es debido a que el consejero de Servicios Públicos y Economía Valero Mas, se encontraba en Valencia realizando gestiones y había anunciado que no podría regresar hasta mañana.

**NORMAN THOMAS VISITA AL SEÑOR NEGRIN**  
Valencia.—El presidente del Consejo de ministros, doctor Negrin, ha sido visitado por el jefe del partido comunista norteamericano, Mr. Norman Thomas, con quien ha celebrado una extensa y cordial entrevista.

También ha visitado al jefe del Gobierno el secretario general de la Federación Internacional de Transportes, acompañado de diversas personalidades.

**VISITA DE DESPEDIDA**  
Madrid.—El teniente coronel Ortega ha visitado las redacciones de los diarios madrileños antes de marchar a Valencia para tomar posesión del cargo de director general de Seguridad.

Para el desempeño de este puesto confía Ortega que no habrá de fallarle el apoyo de toda la gran masa popular que está al lado del Gobierno.

**DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA**  
Barcelona.—El jefe superior de Policía, hablando de la cobarda agresión aérea de que ha sido víctima esta capital, ha dicho que en Santa Coloma, los muertos se elevan a nueve y los heridos a 13.

En la Barceloneta, el número de muertos asciende a 15 y los heridos a 47.

En el Dispensario de esta barriada ingresó un herido llamado Luis Navarro, que poco después falleció, y al que se encontraron 16.800 pesetas que llevaba ocultas en el bolsillo del chaleco.

**DICE EL GENERAL MIJIA**  
Madrid.—Al ser recibidos los periodistas por el general Mijia, un informador le dijo que con la retirada de voluntario, se aligerarían los efectos combates en Estaña.

—¿Pero se retirarán los voluntarios?—respondió el general Mijia.—Nosotros, los españoles, nos bastamos y nos sobramos para acabar con los fascistas.

**INTERCAMBIO DE TELEGRAMAS**  
Valencia.—Esta madrugada se cruzaron entre el jefe de la escuadra alemana que se encuentra en el Mediterráneo y el ministro de Defensa nacional los siguientes radiogramas:

"Al mando militar de Valencia: Estos últimos días los aviones a sus órdenes se han acercado repetidamente y varias veces a manera de ataque a buques de guerra alemanes que cumplían sus deberes en la zona de control. Esta manera de acercarse en vuelo a buques de guerra de otras naciones, es

contraria a las costumbres internacionales. Ruego dejen de volar sobre buques de guerra alemanes. Para caso de que el hecho se repita he dado órdenes de que se tomen las contramedidas correspondientes. Firmado, Von Feschel, contraalmirante y jefe de las fuerzas alemanas en aguas españolas."

La contestación ha sido la siguiente: "Ministro de Defensa Nacional a Von Feschel, contraalmirante jefe de las fuerzas navales militares alemanas en el Mediterráneo: No es cierto que aviones de la República española hayan realizado vuelos agresivos sobre los buques de guerra extranjeros que estuviesen ejerciendo el control. Si éste se realiza a la instancia fijada y en los controles establecidos por el Comité Internacional de "no intervención", estarán dichos buques libres por completo de todo riesgo con respecto a nuestra aviación y nuestra Escuadra, garantía que no puede ser ofrecida por igual si fondean imprudente y justificadamente en rada o puertos que constituyen centros de notoria actividad de los rebeldes, contra los cuales no cabe que déjen su acción al Gobierno legítimo de la República española."

**ADMISION AL GOBIERNO**  
Valencia.—El presidente del Consejo se reunió esta mañana en su despacho con los ministros de Comunicaciones e Instrucción, durante la conferencia una hora.

El señor Negrin fué visitado por el presidente del Partido Socialista de los Estados Unidos, Norman Thomas y por el secretario de la Federación Nacional de Transportes, Edo Finno, al que acompañaba el señor Hernández Zancaja.

A la una y media de la tarde el jefe del Gobierno recibió la visita de la delegación encabezada por el Comité Nacional de la U. G. T., cuyas tareas han continuado durante el día de hoy.

Al salir la Comisión, uno de sus miembros dijo a los periodistas que la entrevista había tenido por objeto, en virtud del acuerdo adoptado por el Comité Nacional de la U. G. T., expresar al Gobierno la adhesión incondicional de este organismo.

La conversación —dijo— se ha desarrollado en términos de gran cordialidad, y le hemos ofrecido nuestro apoyo incondicional, entusiástico, decidido y unánime. Ha quedado aclarado que en ningún momento la U. G. T. ha estado en contra del Gobierno, ya que el apoyo al mismo se acordó por unanimidad, y si se produjo la votación fué simplemente por una cuestión de matiz sobre la literatura de la resolución que se sometió al pleno. Para que tengan ustedes constancia del contenido de esta adhesión, les diré que el acuerdo adoptado por el Comité Nacional fué literalmente el siguiente:

"La Unión General de Trabajadores colaborará con el actual Gobierno y lo apoyará con la misma lealtad y con el mismo entusiasmo que a los anteriores, y para expresarlo así una Comisión del pleno visitará al presidente del Consejo.

Naturalmente —añadió diciendo Rodríguez Vera—, el presidente ha acogido complacido nuestra visita y las manifestaciones de adhesión incontestable que en representación de nuestra central sindical le hemos hecho."

## UNA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Valencia.—El Ministerio de Defensa ha entregado a la Prensa y radio una nota referente a cierta correspondencia cambiada entre el ministro señor Prieto y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Valencia.

El representante de Inglaterra envió con fecha 27 del que cursa a don Indalecio Prieto una carta, en la que le daba cuenta de que durante el bombardeo efectuado por los aviones gubernamentales días pasados contra los objetivos militares de la isla de Palma de Mallorca, una de las bombas cayó a unos veinte metros de distancia de un buque inglés.

Añade en su carta el representante de la Gran Bretaña que, para seguridad de los buques de su país y de los de otros países, se podía establecer una zona de seguridad, que los aparatos gubernamentales respetarían en caso de que en lo sucesivo se repita el bombardeo.

El señor Prieto le ha contestado diciéndole:

"Excmo. señor don J. H. Flidd, encargado de Negocios de la Embajada británica: Mi distinguido amigo: En respuesta a su comunicado de hoy, en el que me da cuenta de que durante el ataque aéreo efectuado, ayer sobre Palma de Mallorca cayó una bomba a veinte metros del "Harding", que se hallaba en el puerto,

y me sugiere la conveniencia de establecer una zona de seguridad, debo decirle que los buques de su país pueden fondear al sur del Paralelo y Punta San Carlos.

La posición de este fondeadero ha sido ya comunicada por mí a la Jefatura de las Fuerzas Aéreas de la República.

Aprovecho gustoso la oportunidad para reiterarle el testimonio de mi consideración.—Indalecio Prieto. Firmado."

**UNA NOTA ACLARATORIA**  
Valencia.—A la una de la madrugada el Ministerio de la Gobernación facilitó la siguiente nota:

"El Ministerio de la Gobernación advierte al vecindario de Valencia que la nota que el Estado Mayor ha publicado previniendo contra un posible ataque aéreo debe ser interpretada por todos, no como señal de alarma, sino únicamente como una simple medida de precaución.

El vecindario debe esperar en las plantas bajas de las casas, porque si el caso llega se dará la señal de alarma oportunamente por los medios ya conocidos: radios, sirenas, etc. Esperar, pues, en las plantas bajas para evitar la excesiva aglomeración continuada en los refugios."

**DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA**  
Barcelona.—El jefe superior de Policía recibió a los periodistas y les confirmó que las baterías anti-aéreas de Montjuich habían conseguido tocar a uno de los aparatos fascistas que bombardearon la ciudad, el cual fué a caer a unas cuatro millas de distancia.

**EL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T. DESAUTORIZA A LA EJECUTIVA**

Valencia.—Ha terminado sus tareas el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. Se han examinado los escritos de diversas Federaciones, que no están conformes con la actuación seguida por la Comisión Ejecutiva al evacuar consulta con motivo de la última crisis.

El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores ha desautorizado la actuación de la Ejecutiva y se ha adherido incondicionalmente al Gobierno.

Se considera, por tanto, inminente la dimisión de la Ejecutiva.

**"EL SOL" SERA ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA**  
Madrid.—"Mundo Obrero" anuncia que "El Sol" será dentro de breves días el diario de la mañana del Partido Comunista.

## Ante el Tribunal Popular

# Vista de la causa por intento de evasión frustrado en Bermeo

Veredicto y sentencia.—El Jurado decide la revisión de la causa

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa seguida por el intento de evasión que fué frustrado en Bermeo.

El Tribunal de Derecho redactó las preguntas del veredicto entregándoselas al Jurado, que al sentirlo lo hizo en sentido de culpabilidad.

El fiscal, en su informe de Derecho, pidió para Zarauz pena de muerte de reclusión perpetua para Torre, Mendizábal y Goltia, y para los restantes procesados penas que oscilan entre 14 años y 4 meses.

Los defensores solicitaron penas más benévolas o la absolución, según los casos.

Suspendida la vista, el Tribunal se retiró a deliberar, y al reanudarse el juicio se dió lectura al fallo.

Por él se condena a ocho meses y un día de prisión a Antonio Zarauz, Enrique Torres, Severiano Mendizábal, Germán Goltia, José y Francisco Javier Olzabal, Rafael Zuazola, José Tellería, Juan Bilbao, Carmelo Uriondo, Enrique Landecho, Alejandro Etxebarria; a tres meses a Luis María González del Valle, y se absuelve a Pedro Migoya, Enrique Cabanas y Juan Basabe.

Sometida a votación del Jurado si procedía la revisión de la causa, decidió en sentido afirmativo por 14 votos para Tellería, Bilbao, Uriondo, Torres, Mendizábal, Olzabal, Lermans, Zuazola y Etxebarria; por 12 contra 2 para Zarauz y Landecho, y por 11 contra tres para Goltia y González del Valle.

Para los absueltos no hay revisión. Seguidamente se declaró terminada la vista, despidiéndose la sala.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque el teléfono N.º 10.281

Agencia funeraria de la Santa Casa de Misericordia.

EL GUDARI

**† Don Alejandro de Echave y O'ascoaga**  
(Q. E. P. D.)

Falleció en Bilbao el ayer, 29 de mayo de 1937, a los 26 años de edad habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Su desconsolado padre, don Ambrosio; hermanos, doña Felisa, don Manuel, don Angel y doña Emilia; hermano político, don Arturo de Mendiat; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos que sirvan encomendarse a Dios en sus oraciones y asistir en BARACALDO a la conducción del cadáver, desde su domicilio, calle de Portu, número 14, al cementerio de San Vicente Mártir de Baracaldo, hoy, domingo, a las OCHO Y CUARRO de la tarde, y acto seguido a los funerales que en salpurgio del alma del finado se celebrarán en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de Baracaldo.

El duelo se recibe, para la conducción del cadáver, en su casa, calle de Portu, número 14, piso, tercero, y para los funerales en la iglesia.

(NO SE REPARTAN ESQUELAS).

## DE LOS FRENTEROS VASCOS

### Los rebeldes volvieron ayer a presionar en varios sectores, siendo nuevamente rechazados con grandes pérdidas

### En el ataque contra nuestras posiciones de la zona de Zornotza, el enemigo utilizó la aviación alemana y buen número de cañones, que al bombardear brutalmente, motivaron un repliegue; pero al atardecer los gudaris contraatacaron enérgicamente, recuperando el terreno perdido

### Los facciosos no consiguen entrar en Zornotza. - La aventura del Bizkargi les ha costado miles de bajas. - Se pasan a nuestras filas otros seis soldados

#### Sector de Zornotza

Los rebeldes llevaron a cabo ayer un alarde, que los cortó bastante caro, y seguramente habrá frenado el "impetu" de su infantería, por lo menos para un par de días. Alacaron en tres sectores, pero en dos de ellos débilmente, con las agravantes que a cualquier vulgar ratero le proporcionarían unos meses de encierro. Los ataques por Bizkargi y la zona de Orduña se produjeron de noche, con toda la alevosía y la premeditación de una acción condenable, a modo de puñalada por la espalda. No puede sorprendernos esto, tratándose de Italianos y traidores. Pero en la guerra todas las tretas son buenas, hasta la que prepararon nuestros gudaris, como luego se verá, para capturar a unos cuantos "macarroñi" en el sector de Orduña, y la infinidad de puñaladas bien dirigidas, pero por la cara, que las fuerzas populares asustaron al enemigo, causándole un severo quebranto.

Los rebeldes no pueden ya con nuestros soldados ni a fuerza de lanzar contra ellos a una poderosa aviación, porque, cuando consiguen algo con el apoyo de los pilotos germanos, lo pierden en cuanto desaparecen del campo de batalla los "bárbaros negros". Cohardía, ineffectividad, se llama esa figura. La infantería facciosa no sirve para nada. Luegoño ban a arrebatarse los facciosos una posición a nuestros soldados, ganada con el apoyo de la aviación, que, además de ayudar eficazmente, levanta la moral del combatiente hasta lo inverosímil. Ayer se vió claramente.

Durante toda la mañana los cañones rebeldes de tiro rápido de todos los calibres y lanchas estuvieron disparando contra nuestras posiciones del sector de Zornotza (Amorebieta), contándose por millares los obuses que cayeron en la zona leal. Al mismo tiempo, varios aparatos alemanes no cesaron de volar sobre nuestros parapetos y los pueblos inmediatos, bombardeando intensamente, brutalmente, todos los objetivos, no todos militares, las carreteras, las fortificaciones del cinturón, etc., y, de paso, para no perder tiempo, ametrallando cuantos automóviles circulaban por aquella zona.

Los facciosos intentaron alguna salida antes de mediodía, pero fueron frenados por el ruido fuego de nuestras ametralladoras, que comenzaron su mortífero trabajo

#### Pasta "ELE" dentífrica

de la jornada. En vista de ello continuó el bombardeo, desencadenándose un violentísimo, un furioso ataque de aviación y artillería, todavía mayor que el de las primeras horas del día, obligando a nuestras tropas a repliegarse en la posición de Ixerango, desde la cual se impedia la entrada de los facciosos en Zornotza, hostilizándose las carreteras hasta Lemoña.

A los rebeldes les interesaba conquistar estas posiciones, bastante fuertes, con el fin de situarse en Zornotza con comodidad y dominar otra nueva zona, intensificando su avance. Por eso presionaron sobre nuestras líneas defensivas del sector desde la cola 223 (San Pedro) hasta las peñas de Lemoña, pasando por Ixerango, donde concentraron toda su furia, determinando un repliegue de nuestras tropas. Pero lo que logró la metralla criminal de los piratas del aire no pudo conservarlo la cobardía de los infantes rebeldes, recuperándolo la bravura de nuestros gudaris.

Después de haber soportado aquel inferno de la mañana, en que aviones y cañones arrojaron toneladas de metralla sobre nuestras posiciones, parece que los gudaris habían de hallarse quebrantados, agotados por el esfuerzo físico que supone resistir con los nervios en tensión una lluvia de obuses y bombas, contentándose con ocupar otras posiciones defensivas por el momento, para continuar la resistencia a comprender ac-

ciones ofensivas otro día. Pero a última hora de la tarde se notó una magnífica reacción en el Ejército popular, cuyos hombres se lanzaron con enorme coraje al ataque, asallando la posición de Ixerango, que nuevamente quedaba en nuestro poder.

Lo que costó a los rebeldes tal derroche de munición gruesa, nuestros hombres lo habían obtenido a costa de un derroche también, pero de valor, de admirable heroísmo, que son incapaces de realizar las tropas mercenarias.

Mercé a ello los rebeldes han fracasado una vez más en su intento para ocupar, dominándolo, el pueblo de Zornotza, y perdieron en la empresa gran cantidad de hombres, batidos por nuestras ametralladoras en todo momento, especialmente al desalojarlas de la posición de Ixerango.

#### ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR

### Valentín Heredia

San Francisco, 75 y 77  
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y  
Alhóndiga Municipal, 12.861.  
BILBAO

#### Sector de Bizkargi

Continúan siendo de un ejército ambulante, como los húngaros del oso y el pandero, los mercenarios de Mola. De madrugada iniciaron una sesión de fuegos artificiales en el sector de Bizkargi, por el cual vienen realizando desproporcionados esfuerzos para filtrarse. Y, en vista de su fracaso, que les proporcionó un nuevo durísimo castigo, debieron pensar mejor los mandos rebeldes y trasladaron rápidamente a los desgraciados que luchan en la zona facciosa al sector de Zornotza, donde se registró el descalabro que queda reseñado.

Por cierto, que uno de los soldados caídos ayer por este sector declaró que las luchas en el Bizkargi han costado a los rebeldes de dos a tres mil bajas, lo que les hace sentirse sorprendidos de la enérgica resistencia que ofrecen a su avance las tropas leales, que produce una gran desmoralización en el campo faccioso.

Durante el día de ayer la actividad en la zona de Bizkargi se limitó a un ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

#### JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

#### Sector de Orduña

Por el ala derecha de Orduña, una compañía de subditos de Mussolini pretendió realizar un audaz golpe de mano con la pretensión de conquistar nuestra posición número 5, situada sobre el pueblecito de Lendón. Para ello, y tras fortísima preparación llevada a cabo por piezas artilleras de tiro rápido, alrededor de las cinco de la mañana una compañía de "flechas negras" amparándose en la densa niebla que los servía de cortina, que los ocultaba a la vista de nuestros gudaris, avanzaron hasta llegar a las trincheras de la avanzada de la posición. Fue entonces cuando nuestros vigilantes pudieron ver como rasaban los aires primeramente dos bengalas, la una roja y la otra blanca, y después una roja, cuyo significado podemos conocer por haberse podido encontrar en el uniforme de uno de los cadáveres que dejaron en nuestro poder, un documento redactado en italiano, que entre otros significados, a diferentes señales, daba los siguientes: rojo y blanco, "posición conquistada"; rojo, "castigar al flanco por el que haya aparecido la señal".

A pesar de que las bengalas roja y blanca que primeramente fueron divisadas indicaban posición tomada, la realidad estaba muy lejos de que este hecho se hubiese producido.

Para ello era preciso que, aparte de la audacia, las fuerzas italianas hubiesen tenido valor, del que ya sabemos todos que carecen en absoluto.

Unos disparos de las fuerzas que guarnecían la posición, que por cierto "hicieron carne", y varios gritos de "¡subid, cobardes!", fueron suficientes para que los "reco-dimens" del "cross" volvieran grupas.

Nuestros muchachos aprovecharon estos momentos para castigarlos con dureza, y afinando su puntería ocasionarles bastantes bajas, recogiendo en las avanzadillas algún material guerrero que el enemigo abandonó sprintar mejor, desde luego cuesta abajo, ya que hacia arriba la pendiente era fuerte y la puntería certera de nuestros gudaris hubiese derribado uno por uno a todos los atacados tenores.

Embotellados en el barranco situado entre nuestra posición y el Txarrazo, los derididos atacados se encuentran agazapados, huyendo el cuerpo a nuestros certeros disparos, esperando a que las sombras de la noche permitan a los supervivientes del naufragio volver a las posiciones de donde en mala hora se les ocurrió salir. Los jefes del Ejército popular han ordenado el emplazamiento de varios morteros del 81, que a la hora en que abandonamos el pueblo están ocasionando muchas bajas al enemigo.

No sería muy aventurado el afirmar que para la hora en que estas páginas salgan a la luz un importante número de prisioneros sea una prueba más de la intervención de la Italia facciosa en nuestros asuntos.

En la posición de Ixerango, que anteaer pasó a nuestro poder nuevamente, nuestros gudaris dedicaron la jornada a la inhumación de los cadáveres enemigos y a las labores de fortificación, sin perjuicio de hostilizar constantemente al enemigo, que con la derrota última habrá llegado ya a sus más elevadas proporciones.

Nuestra artillería sigue asechando sus certeros disparos en los narrazos enemigos, entablado duelo con la enemiga y demostrando siempre una superioridad que no nos cansaremos de alabar.

#### Siempre los mejores surtidos

Siempre los mejores surtidos  
CRUZ, 4 Y 6

#### Sector de Barambio

Tanto en las posiciones de Lezama, como en las de Barambio y avanzadillas de Amarrigin y Eskarlegi, la tranquilidad es tan absoluta, que el silencio de aquellas cañadas sólo es interrumpido por el caño del "cu-cu", que hace olvidar a nuestros gudaris, aunque no sea más que momentáneamente, la crueldad de la guerra, evocando en muchos de ellos

#### Pasta "ELE" dentífrica

el recuerdo y la nostalgia del hogar y del pueblo, abandonado porque un día a un señor se le ocurrió que la cadena con que ahorraba al humilde no era tan fuerte y pesada como él la desecha.

La quietud, silencio y tranquilidad de que se goza en estos parajes no son óbice para que los fusiles de los parapetos y avanzadillas estén siempre prestos a responder adecuadamente a cualquier intento de ataque enemigo.

#### En los demás sectores

En el sector de la costa, desde el mar hasta Munguía, la jornada se deslizó placidamente, sin cañoneo siquiera, escuchándose el fortísimo

duelo que sostenían en la zona de Zornotza las piezas de uno y otro bando. Tampoco en el sector de Yurre, etc., de la zona de Alava, hubo ayer hostilidades como para destacar la jornada entre las calificadas de activas. Únicamente registraremos los intensos bombardeos de la aviación facciosa desde el Gorbea hasta Orduña y la equivocación sufrida por los pilotos alemanes, que durante una hora estuvieron castigando sus propias posiciones de San Pedro, Sobrehayas y Txibiarri, con tal precisión, que los gudaris llegaron a creer que aquellos aviones eran leales.

Pronto salieron del error, pues no iba alcanzar a tanto el error de los

aviones, ya que a continuación bombardearon con idéntica intensidad el Gorbea, que éste sí que es nuestro.

Asusta pensar cuántas equivocaciones sufrirían los teutones si no volarían, como lo hacen, con tanta frecuencia sobre la zona leal. Un día bombardearán Gazteiz o Donostia.

Ayer se registraron también evasiones del campo rebelde. Por Barizar se pasaron a nuestras filas dos soldados del regimiento de Bullén—que se está quedando sin gente—por la parte de Fica, otros dos del octavo batallón de Mérida, y por el Bizkargi dos navarros de Sicilia.

Todos ellos hicieron declaraciones de gran interés para el Mando, y los

navarros nos contaron cosas sobre la conducta seguida por los falangistas y requetés en la región hermana, cuyos datos, respecto a fusilamientos, coinciden en absoluto con los proporcionados por otros evadidos. Únicamente nos llamó la atención lo que nos dijeron sobre la reacción operada en algunas personas, destacando la valiente actitud de diversos elementos nacionalistas de cuya tibieza no podía esperarse tanto, y a los que se está persiguiendo, con ensañamiento por nuestros enemigos. A un sacerdote de la iglesia catedral de Iruña los falangistas llegaron a hacerle arrojar sangre por la boca, al maltratarle, a culatazos.

## La barbarie de la aviación fascista

### Interesantes declaraciones de la Comisión Investigadora Municipal

Como se sabe, se encuentra en Bilbao una Comisión investigadora inglesa, de la que forman parte el abogado, Mr. Buig, el agrónomo del Ministerio del Aire inglés, mister Mackinnon Wood, conocido experto en aeronáutica y ex jefe del Departamento de Investigaciones Aeronáuticas de la Gran Bretaña, y un técnico minero.

Por iniciativa de Mr. Buig se ha hecho constar en acta legalizada por el notario señor Arrenal las declaraciones de varios testigos presenciales del bombardeo de Gernika, y cuya autenticidad garantizan también con su firma los cónsules de Inglaterra y Francia.

El señor Mac Kinson sale para París y Londres portador de dicha acta notarial y al mismo tiempo de su propia declaración, que está concebida en los términos que reproducimos de la copia que el jefe de Relaciones Exteriores de la Presidencia, señor Mendiguren, tuvo la amabilidad de facilitar a la Prensa.

Dicha declaración dice así:

"Llegué a Bilbao el sábado, 23 de mayo, y salí el viernes, 28. Se me dieron toda clase de facilidades por parte de las autoridades vascas. Visité los frentes y pude ser testigo de numerosos raids aéreos sobre la ciudad. He visto yo mismo en vuelo y bombardeando aviones alemanes "Heinkel" tipo III y "cezas" "Heinkel 51".

El "Heinkel III" es un monoplano de último modelo, clasificándose en "Jane's" como avión comercial. Tiene capacidad para diez pasajeros y una velocidad máxima de 214 millas por hora y un radio de acción de 930 millas. Los aviones que yo vi eran evidentemente de tipo militar. Un avión de esta clase podía volar de Alemania a España vía Roma.

#### JABON EN BARRA "ELE" PARA AFEITAR

El diario de un avisor alemán recogido de un "Heinkel III" muestra una anotación que dice salió de Berlín el 6 de abril a las 8,22 y llegó a Roma a las 14,55. Salió de Roma a las 7,45. Llegó a Sevilla a las 15,30 del día 7 de abril. Un pasaporte expedido por las autoridades de Policía en Berlín, fechado el día 5 de abril y que se encontró en el citación avión, demuestra que el poseedor, Hans So-

boldka, pasó por Roma el 7 de abril.

El avión "Heinkel 51" es un biplano de caza con un sólo asiento. Fue uno de los primeros tipos que se adoptaron para las fuerzas aéreas alemanas. Es muy inferior a cualquier aparato de caza moderno. La velocidad al nivel del mar es de 217 millas por hora. Tengo la matrícula de uno de estos aparatos con fecha 1936 y un trozo de la hélice con inscripciones que demuestran su construcción en Alemania. Tengo la esfera de un indicador de revoluciones con anotaciones en alemán, lo cual indica que era para uso de pilotos alemanes. Yo mismo hablé con uno de los pilotos de estos aviones, Hans Joachim Wandel y estuve presente en el juicio a que se le sometió. Vi el diario que llevaba en el que aparece una anotación que dice salió de Berlín para Roma el día 22 de abril. El mismo me dijo que voló con otro alemán llamado Kramay; pero que se le había hecho prometer que no declararía en qué avión había viajado; no me cabe la menor duda de que los aviones alemanes han sido traídos a España, después del establecimiento del Control el 20 de marzo. Ningún "Heinkel III", por lo que yo pude averiguar, se habla

#### Nuevos conductores para instalaciones eléctricas

fabricados por la STANDARD ELECTRICA, S. A., sustitutivos del cordón flexible ordinario

#### Suministros eléctricos, S. A.

Erriola, 42, BILBAO. Teléfono 16-626

visto en el frente vasco antes del 20 de marzo y tampoco, según mis informes, habían sido vistos en parte alguna de España.

Un sacerdote de Gernika con quien hablé, estaba muy seguro de haber identificado el "Heinkel III", como uno de los aviones de ese tipo que tomaron parte en el bombardeo de Gernika, porque se trataba de un nuevo tipo de avión que en nada se parecía a los llamados "Junkers" alemanes 53, que habían sido vistos hasta ahora en los anteriores bombardeos. Estos "Heinkel III" podían fácilmente hacer el viaje desde Alemania en vuelo. Creo que no existe duda alguna de que los aviones alemanes tenían órdenes de hacer la guerra sin contemplaciones. Wandel dijo que las órdenes que había recibido eran las de ametrallar desde el aire cuanto se moviera en el suelo.

Las bombas incendiarias usadas por los alemanes son de tipo antiguo, con las cuales, según mi opinión, es imposible hacer blanco fijo desde una gran altura. No

darían resultado alguno contra un objetivo militar protegido. Sin embargo, en alguna de esas bombas aparece la fecha de 1936. Parece que estas bombas eran para ser lanzadas sin objetivo fijo. Las anotaciones que aparecen tanto en las incendiarias como en las otras, demuestran que son de origen alemán.

En mi opinión, las operaciones aéreas en el país vasco son llevadas a cabo por aviadores alemanes y Alemania ha enviado tanto pilotos como aviones, después de haber sido adoptado el Control y aprobado y puesto en vigor el acuerdo de No Envío de "voluntarios".

#### DESPEDIDA

Estuvo a despedirse del señor Mendiguren el piloto del avión comercial que fué agredido el miércoles por los aparatos facciosos y hubo de aterrizar en Sopelana.

Durante la visita hizo interesantes manifestaciones y confirmó que los aviones agresores eran cinco "Heinkel".

#### ARAPITO SANTAMARIA

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Y LICORES Bidebarrieta, 2, y Colón de Larreategui, 24. BILBAO

#### Las licencias para uso de aparatos de radio

Desde el día primero de junio, de 1937 y de 16 a 19, se empezarán a expedir en las oficinas de Telégrafos las obligatorias licencias para uso de aparatos radio-receptores instalados tanto en domicilios particulares como en Sociedades y establecimientos públicos.

Para la expedición de dicha licencia es necesario presentar previamente el permiso que han debido solicitar en la Dirección General de Comunicaciones de Euzkadi.

Una vez terminado el mes de junio, único que se concede como plazo, se considerará clandestino todo aparato cuyo poseedor o usuario no tenga la licencia correspondiente.

Los aparatos instalados en dependencias que se pudieran considerar como oficinas, solicitarán a la Dirección General de Comunicaciones el permiso para la obtención de la licencia oficial gratuita. El mismo procedimiento deberán seguir con los aparatos instalados en centros benéficos o culturales.

Bilbao 28 de mayo de 1937.—El delegado jefe del centro, Joaquín Fernández.

#### Aviso urgente a los familiares de los acogidos en el Sanatorio Marillmo de Górliz

Se requiere a los padres, tutores o representantes de todos los acogidos por la Diputación en el Sanatorio Marillmo de Górliz, para que se personen en el edificio del Palacio provincial de Bilbao, mañana, domingo, entre nueve de la mañana y siete de la tarde, al objeto de darles cuenta de un asunto interesantísimo y urgente en relación con dichos asilados.

Bilbao, 29 de mayo de 1937.—El presidente, RUFINO LAISECA.

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque el teléfono N.º 10.281

#### PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas  
Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION  
E. VERDES ACHIRICA  
CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5